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1 Bevezetés 

1.1 Célkitűzések 

Szakdolgozatom célja a Mátrakeresztesre tervezett tanösvény útvonalnak, a rajta 

elhelyezkedő állomásoknak a kijelölése és a tanösvény biológiai szakmódszertani outdoor 

élménypedagógiai feldolgozása. A biológiának és az outdoor élménypedagógia ötvözésének 

a motivációja, hogy mindkét oktatási, nevelési módszertan kognitív és szociális 

kompetenciákat fejleszt. A két megközelítés nagyon jól kiegészíti egymást, hiszen, míg a 

biológia oktatásnak az erőssége a kognitív kompetenciák fejlesztése a tudás átadásban, addig 

a nem formális nevelés módszertanába tartozó outdoor élménypedagógia pedig a szociális 

kompetenciák fejlesztésében erősebb. Mindegyik tartalmaz egy kicsit a másikból, de egy 

holisztikusabb oktatási és fejlesztési környezetet tudnak létrehozni együttesen. Mindemellett 

az élmény alapú tudásátadás és együttlét rengeteg hosszú távú hatással bír, mind a tanárok, 

mind a diákok számára. A gyakorlati megtapasztalás könnyebbé és tartósabbá teszi a 

tudásanyag elsajátítását, míg az élménypedagógia eszköztára játékosságot és 

közösségfejlesztést, közösségen keresztüli tanulást csempész a folyamatba.   A célom a két 

módszertan ötvözése és jótékony hatásainak elérése, tanár diák kapcsolat fejlesztése.  

1.2 Témaválasztás  

A két módszertan ötvözésének az ötlete, úgy merült fel bennem, hogy személyesen is 

többször részt vehettem erdei élménypedagógiai foglalkozásokon, az Élményakadémia 

Közhasznú Egyesület programjain. Ezek 3-10 napos foglalkozások voltak Erdélyben és 

Magyarország különböző „hegységeiben”. Az expedíciók során önkéntelenül is azon kaptam 

magam, hogy a túra során elénk kerülő növényekről és állatokról mesélek a gyerekeknek. 

Meglepő volt számomra, hogy a résztvevőkben felmerült a természetes kíváncsiság és 

nagyon sok kérdést tettek fel maguktól is. Ami még érdekesebb volt számomra, hogy ezek 

a gyerekek hátrányos helyzetű, gyermekotthonban nevelkedő fiatalok voltak, akiknek az 

iskolában nyújtott teljesítményük nagyon alacsony és sok viselkedési és tanulási 

problémával küzdenek, gyakran még a szavak helyesírása is gondot okoz számukra 

középiskolás korban is. Ha ezeknél a gyerekeknél erős, természetes motiváció jelenik meg 

a természeti környezet élővilágának és működésének megismerésére, akkor valószínűleg 

ugyan ilyen, vagy még ennél is nagyobb pozitív eredményt érhetünk el átlagos háttérrel 
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rendelkező fiatalok esetében is. Újabb felismerés a kombinált módszertan mellett, hogy a kis 

és nagycsoportos közösségfejlesztő feladatok a reflexiós beszélgetőkörök hatására komoly 

érzelmi intelligencia növelő és érzékenyítő hatással bírtak. A mostani helyzetben, ahol a 

fiatalok egyre nagyobb mentális terhelést kapnak (covid, háború és egyéb negatív globális 

trendek miatt), felértékelődik a mentális egészség és reziliencia fogalma, mert 

kiegyensúlyozott és örömteli életet magas érzelmi intelligenciával lehet létrehozni. Ez egy 

kitekintés és hozzáadott érték, a szakdolgozatomban nem kívánok foglalkozni ennek bővebb 

tárgyalásával. A Mátrakeresztesre tervezett tanösvény nagyon jól adaptálható más 

tanösvényekre is, amennyiben a biológia feladatokat aktualizáljuk, illetve az 

élménypedagógiának is nagyon gazdag a tárháza, így bőven van lehetőségünk szemezgetni 

a feladatok közül. (A feladatok az Élményakadémia Közhasznú Egyesület birtokában 

megtalálhatóak.) 

2 Környezeti nevelés 

2.1 Környezeti nevelés története 

Kohák (2000) cseh filozófus és író szerint az idők folyamán az ember a természetet 

háromféleképpen tapasztalta meg. A vadászó/gyűjtögető ember tapasztalatai alapján a 

természet kimeríthetetlen, önmagát folyamatosan megújító, szent és félelmetes dolog, 

melynek az ember alá van rendelve. A mezőgazdálkodás megjelenésével ez a 

természetfelfogás megváltozott. Az emberek rájöttek arra, hogy a természetet saját 

szolgálatukba állíthatják. Így az ember a természettel egyenrangú lénnyé vált. Az ipari 

forradalmat követően kialakult fogyasztói társadalom természetfelfogása szerint a természet 

még mindig kimeríthetetlen anyag- és energiaforrás, azonban az ember, mint fogyasztó 

jelenik meg benne. Ebben az esetben a természet már nem egyenrangú partner, hanem az 

ember szolgálatába állított rendszer. Az emberiség fejlődése során tehát a természet 

fölérendelt szerepből egy alárendelt szerepbe jutott, azonban mindhárom felfogásban közös, 

hogy kimeríthetetlennek és álladóan megújulónak tekintik. A XXI. század elején döbbent rá 

a társadalom, hogy a természet az eddigi elgondolással ellentétben nem kimeríthetetlen 

forrás, ezért az emberiség tartós létének egyetlen lehetősége, ha takarékoskodunk az 

energiával és nyersanyagokkal, azaz megvalósítjuk a fenntarthatóságot (Kárász, 2015). 

A környezeti nevelés csírái már a XX. században is jelen voltak, ekkor a természetismeretre 

és a természetvédelemre való nevelés volt az elsődleges cél. Az iparosodás okozta 
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környezetszennyezés enyhítésének érdekében szerveztek például iskolaszanatóriumokat, 

zöld-iskolákat és szabadlevegős iskolákat, melyek felhívták a figyelmet a természetvédelem 

fontosságára. Végül 1970-ben az IUCN a környezeti nevelést az alábbiakban fogalmazta 

meg: „A környezeti nevelés olyan értékek felismerésének és olyan fogalmak 

meghatározásának a folyamata, amelyek hozzásegítenek az ember és kultúrája, valamint az 

őt körülvevő biológiai-fizikai környezet sokrétű kapcsolatának megértéséhez szükséges 

készségek és hozzáállás kifejlesztéséhez. A környezeti nevelés hatást gyakorol a környezet 

minőségét érintő döntéshozatalra, személyiségformálásra és egy széles értelemben vett 

viselkedésmód kialakítására.” (Chikán, Fernengel, Fodor, Kéri, Schróth, Szászné és az 

ELTE Trefort Ágoston Gyakorló Gimnázium vezetőtanárai, 2015.)  

Két évvel később, az 1972-ben Stockholmban megrendezett I. Környezetvédelmi 

Konferencia nyomán kezdődött el a környezeti-környezetvédelmi oktatást és nevelést 

megalapozó tevékenység.  

Azt, hogy az iskolákban pontosan hogyan és milyen módszerekkel valósítható meg a 

környezeti nevelés, az 1977-ben megrendezett Kormányközi Környezetvédelmi Oktatási 

Konferencián határozták meg Thibiliszben (Kárász, 2015).  

1992-ben a Rio de Janeiro-i Környezet és Fejlődés Konferencia a fenntartható fejlődéssel 

kapcsolatban a következő definíciót fogalmazza meg meg: “olyan fejlődés, amely kielégíti 

a jelen igényeket anélkül, hogy veszélyeztetné a jövő generációk lehetőségeit” (Chikán, 

Fernengel, Fodor, Kéri, Schróth, Szászné és az ELTE Trefort Ágoston Gyakorló Gimnázium 

vezetőtanárai, 2015). 

Magyarországon 1978-ban kerültek szakanyagok az általánosiskolás tantervbe, majd 1980-

tól kezdve Ember és környezte című fakultatív tárgyként direkt módon a formális oktatási 

rendszer feladatává vált a környezeti nevelés. A felsőoktatási képzések oktatási 

programjában azonban már az 1970-es években megjelentek környezetvédelmi ismeretek. 

Élen járt ebben a természettudományos tanárképzés, mivel a környezeti tartalmak 

közvetítése a közoktatásban a tanárok feladata volt. 1992-ben három főiskolán 

környezetvédelem szakos képzés is megkezdődött. 

Az új évezredben az Oktatási minisztérium megfogalmazta, hogy a környezeti nevelésnek 

az oktatás minden szintjén és minden műveltségi területén meg kell jelennie. 2003-tól 

kezdve nagy hangsúlyt kapott az erdei iskolai program. A mai napig sincs az általános- és 

középiskolákban külön tantárgy a környezeti neveléshez kapcsolódóan, ezért nagyon fontos, 
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hogy minden tantárgy esetén beépítsük a témát. Ennek sikeressége azonban 

megkérdőjelezhető, mivel nem biztos, hogy minden pedagógus felkészültsége megfelelő 

vagy esetleg nem áll rendelkezésre a megfelelő időkeret. Az iskolákban ennek okán főként 

a környezet- és természetismeret, valamint a biológia órákon kerül szóba leggyakrabban a 

környezeti nevelés (Chikán, Fernengel, Fodor, Kéri, Schróth, Szászné és az ELTE Trefort 

Ágoston Gyakorló Gimnázium vezetőtanárai, 2015). 

 

2.2 A környezeti nevelés fogalma 

Azt, hogy mi is az a környezeti nevelés nem egyszerű egy egyetemes, mindenki által 

elfogadott definícióban összefoglalni, mivel egy rendkívül összetett fogalom, mely az idők 

során rengetegszer változott és a mai napig változásban van, mivel az ember viszonya a 

természettel is folyamatosan változott és változik. Ebből kifolyólag ezideáig sem született 

átfogó megfogalmazás. A kifejezés első része a természetre és az ember által alkotott 

környezetre utal, ebből kifolyólag magába foglalja a természetvédelmi nevelés céljait is. A 

fogalom második része olyan ismeretátadásra utal, mely a diákok szemléletét és 

személyiségét egyaránt formálja. A környezeti nevelés tehát egy olyan folyamat, mely során 

az emberek megismerik és megértik a környezetüket, beleértve a természetet, az 

életfeltételeket és az emberi tevékenységek hatásait is. A környezeti nevelés fő célja, hogy a 

felnövekvő generációban kifejlődjön a környezet iránti gondoskodó, értékóvó magatartás, 

fokozódjon a felelősségérzetük és egy hosszú távon fenntarthatóbb, egészségesebb 

környezetet teremtsenek. „A környezeti nevelés egy folyamat, amelyben olyan 

világnemzedék nevelkedik, amely ismeri legtágabb környezetét is, törődik azzal, valamint 

annak problémáival. Tudással, készségekkel, attitűdökkel, motivációval és 

elkötelezettséggel rendelkezik, hogy egyénileg és közösségben dolgozzon a jelenlegi 

problémák megoldásain és az újabbak megelőzésén” (Tibiliszi Nyilatkozat, 2000). A 

környezeti nevelés jellegéből adódóan multi- és interdiszciplináris, azaz szinte kivétel nélkül 

minden tudományterületben megjelenik, azonban az iskolákban legtöbbször a biológia 

oktatás során kerül tárgyalásra. Egy rendszerszemléletre nevel, mely egy élethosszon át tartó 

tanulási folyamat. A környezeti nevelés fontos célja az értelmi nevelésen túl az érzelmi 

nevelés, mivel az emberek viselkedését és cselekedeteit nagymértékben határozzák meg az 

érzelmeik. Úgy gondolom, hogy már kisgyermek korban nagyon fontos bevezetni a 

gyerekeket a környezettudatos életmód egyes elemeibe, mivel a gyerekek a környezetükben 
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tapasztalt minták alapján alakítják ki saját értékrendjüket és későbbi viselkedésüket. Számos 

lehetőség nyílik erre mindennapi helyzetekben, például ott a szelektív hulladékgyűjtés, amit 

már egészen kicsi gyerekeknek is meg lehet mutatni és nem kerül különösebb erőfeszítésbe. 

2.3 Környezeti nevelés helyszínei, színterei 

A környezeti nevelést színtere alapján két nagy csoportra bonthatjuk. Az első csoportba az 

iskolán belüli tevékenységeket soroljuk. Az iskola a környezeti nevelés egyik legfontosabb 

színtere, amely többféle formában is megvalósulhat. A környezeti nevelés gyakran beépül 

különböző tantárgyak óráiba, ilyen az általános iskolában a természetismeret, mely később 

a gimnáziumban a biológia tárggyal folytatódik. Ezeken az órákon a diákok megismerhetik 

a természet rendszerét, az élő és nem élő környezet kapcsolatát, az éghajlatváltozás és az 

emberi tevékenységek környezetre gyakorolt hatásait. A tanórai foglalkozásokon túl 

lehetőségünk van több tantárgyra kiterjedő, összehangolt környezeti nevelési programok 

indítására is. Nem hagyományos tanórai foglalkozások és tanórán kívüli környezeti nevelési 

programok közé tartozik például a témanap és témahét, a szakkörök, kiállítások és 

vetélkedők szervezése is. Témahetek kiemelt témái általában a víz, az egészségvédelem és 

a fenntartható fejlődés és a hulladék.  

Környezeti nevelésre sor kerülhet az iskolán kívüli foglalkozások kereteiben is. Közös 

jellemzőjük, hogy az iskola épületén kívül történnek, céljuk, hogy a gyerekek közelebb 

kerüljenek a természethez és akár tapasztalati úton sajátítsák el az ismeretanyagot, melyből 

következtetéseket vonhatnak le. Ilyen program lehet a parkok és múzeumok látogatása. Az 

ilyen intézmények gyakran interaktív kiállításokat és programokat kínálnak, amelyek 

segítségével a látogatók hatékonyabban ismerhetik meg a környezetüket és azt, hogy hogyan 

kell azt megvédeni. Egy másik lehetőség a terepgyakorlat, amely lehetőséget ad a diákok 

számára a természeti jelenségek megfigyelésére és a természet vizsgálatára is. A 

terepgyakorlatok akár több naposra is tervezhetők. Ha nem áll rendelkezésünkre ennyi idő, 

tehetünk egy rövidebb tanulmányi sétát is egy, az iskolához közeli botanikus kertben, 

tanösvényen. Ezek feldolgozásához készíthetünk feladatlapokat, vagy munkalapokat a 

diákok számára, melyet a séta során tölthetnek ki.  
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3 Tanösvények szerepe az oktatásban 

A biológia oktatás során, csak úgy, mint más tantárgyak esetén, nagyon fontos a diákok aktív 

részvétele a tudás elsajátítása során. A 2020-ban kiadott Nemzeti alaptanterv (NAT) 

dokumentuma is említi a következőt: a diák nem csak passzív befogadója a tananyagoknak, 

hanem aktív részese kell legyen a tudás elsajátításának. (NAT, 2020) A tanösvények, mint 

iskolán kívüli foglalkozások, jó lehetőséget teremtenek az aktív tanulás gyakorlására és 

fejlesztésére, valamint fontos szerepet tölthetnek be a környezeti nevelésben minden 

korosztály esetén. A tanösvények célja az informáláson alapuló felfedezés, ezáltal a 

résztvevők aktivizálása. Egy tanösvény végig járása során a résztvevők maguk fedezik fel a 

környezetet és a benne található élőlényeket, élővilágot és ezek ökológiai összefüggéseit. 

Például az adott helyre jellemző éghajlat és az abiotikus tényezők hogyan befolyásolják a 

környezet vegetációját és milyen hatással van ez a terület faunájára? Lehetőséget 

biztosítanak továbbá az önálló élményszerzésre is.  De mit is jelent a tanösvény fogalma? A 

tanösvények „olyan elsődlegesen a látogatók környezeti tudatának fejlesztése céljából 

létrehozott terepi bemutatóhelyek, amelyek többnyire turistaútvonalra felfűzött 

állomásokon, táblák, vagy kirándulásvezető, tájékoztató füzet segítségével mutatják be egy 

adott terület természeti- kultúrtörténeti- gazdálkodási adottságait és értékeit, valamint azok 

megőrzésének fontosságát és módját” (Nagy, 2005). 

Hazánkban az első tanösvényt 1972-ben létesítették a Szalajka-völgyben, melyet kezdetben 

erdei tanulóútnak neveztek (Kárász, 2003). Azóta a legtöbb tanösvényt nemzeti parkokban 

hozták létre, de gyakorlatilag bárki létrehozhat tanösvényt lakóhelyén vagy annak 

közelében, így egyre több lehetőség kínálkozik tantermen kívüli tanulási formákra. 

Tanösvényeknek sokféle típusa lehet, attól függően, hogy milyen célból létesültek, azonban 

felfedezhetőek egyező vonások. Közös bennük, hogy általában 8-11 állomásból állnak, 

melyeket kijelölt útvonal köt össze. A tanösvények végig járása során legtöbbször nem áll 

rendelkezésünkre szakképzett túravezető, ehelyett az önálló felfedezést segítendő, az 

állomásokon találhatóak ismeretterjesztő táblák, amelyek az adott tájrész látnivalóit 

mutatják be. A tényanyag ismertetésén túl nagy hangsúlyt kap a tájelemek megőrzése és 

annak lehetőségei. Fontos, hogy az állomások a rögzített útvonalon meghatározott 

sorrendben követik egymást, így az ismeretanyag kisebb részletekben érhető el, a séta 

folyamán rendezetten jutunk hozzá. A tanösvények feldolgozását segíthetik foglalkoztató 

füzetek is, azonban ilyenek ritkán érhetőek el, leggyakrabban csak bemutató táblák állnak 
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rendelkezésünkre. Szerencsére egyre gyakrabban találkozhatunk munkáltató típusú 

tanösvénnyel, melyek főleg iskolás csoportok számára készültek, mivel a feldolgozásuk 

során szerzett tapasztalatok kiválóan egészítik ki az iskolai tananyagot (Fűzné, 2015). 

Mielőtt egy csoportot kivinnénk egy tanösvényre a vezető pedagógusnak ajánlott bejárni a 

terepet, elolvasni az információkat és azok alapján munkáltató füzetet készítenie a tanulók 

számára. A munkáltató füzet olyan feladatokat tartalmazzon, melyeket a diákok kisebb 

kutatómunkával, vizsgálattal vagy előzetes ismereteik alapján képesek  megoldani. Célszerű 

rövid idő alatt elvégezhető, játékos feladatokat kitalálni, érdemes akár egy kerettörténetet is 

megfogalmazni vagy egy jutalmat kitűzni. Ezek segítségével a diákok motivációja is 

növelhető. Nagyon fontos, hogy a tanösvény bejárását követően kerítsünk sort a 

tapasztalatok kiértékelésre és a reflexióra, így az újonnan szerzett, illetve a már meglévő 

ismeretek összekapcsolódnak, világossá válnak a tananyagrészek közti vagy akár a 

tantárgyak közti összefüggések.  

4 Az élménypedagógia ismertetése 

4.1 Az élménypedagógia fogalma 

Az élménypedagógia a cselekvés általi tanulás egyik változata, mely során a résztvevőket 

fizikai, lelki és szociális kihívások elé állítjuk, mellyel támogatjuk személyiségük fejlődését, 

képessé téve őket az életük felelős vezetésére. Ez egy tervezett tanulási folyamat, melyet 

tapasztalati eszközökkel érünk el a sajátélményre alapozva. (Bányai Sándor, 2022) Az 

élménypedagógia lehetőség ad arra, hogy a gyerekeket kimozdítsuk az iskolapadból, 

kivigyük őket a természetbe, ahol kipróbálhatják magukat és fejlesszék kreativitásukat. Az 

élménypedagógia folyamata során a résztvevőket számukra nem szokványos, különlegesnek 

számító helyzetekbe helyezzük, ahol a társaikkal együttműködve fejleszthetik készségeiket. 

Fontos azonban, hogy a környezet biztonságos legyen. A részvevők maguk felelnek saját 

fejlődésükért, maguknak kell megszerezniük a tudást, ahelyett, hogy azt mások tapasztalatai 

alapján sajátítanák el. Ezek a feladatok bevonják a résztvevőket, általában rengeteg 

megoldási lehetőség létezik rájuk, így az eltérő tanulási stílussal rendelkező diákok számára 

is lehetőséget kínál a sikerre. Fontos azonban tisztázni, hogy a cél nem a feladat tökéletes 

megoldása, hiszen abból is rengeteget lehet tanulni, ha valami nem sikerül. A feladatok 

végrehajtása után nagy gondot kell fordítani a tanulságok levonására és a pozitív 

visszajelzések közvetítésére. A feldolgozás jellemzően csoportban történik, ezzel is 
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aktivizálva a résztvevőket. Fontos kitérni arra, hogy az elsajátított tudást hogyan tudják 

később más területeken is hasznosítani. A feladatokat nem egyesével alkalmazzák, hanem 

rendszerben, így a foglalkozás egy folyamatot alkot, ezzel lehetővé téve, hogy mélyebbre 

jussunk pedagógiai céljaink elérésében. A módszer célja a képességek és a személyiség 

fejlesztése a lexikális tudásátadás helyett. Gyakran előfordul, hogy a megszerzett képesség 

hatása nem érzékelhető azonnal, csak jóval később érvényesül, épp ezért úgy tűnhet első 

pillantása, hogy rengeteg időt használunk el kevés fejlődésre, azonban ez nem is állhatna 

távolabb az igazságtól (Bányai, 2022). Ahogy Carl Rogers fogalmazott: „Az 

élménypedagógia nem más, mint személyközpontú pedagógia, mely mind az egyén, mind a 

csoport fejlődésére és sikerességére fókuszál.” (Rogers, 1984). 

4.2 Outdoor élménypedagógia lényegi elemei 

A élménypedagógia módszertani megközelítése holisztikus, a test, lélek és szellem hármasát 

célozza fejlesztő munkával. A foglalkozások során a tanulás, fejlesztés a kihívásokon, azaz 

a komfortzóna elhagyásán keresztül történik. A csoportos vagy csapatépítő tevékenységek 

imitálják a hétköznapi problémamegoldó helyzeteket, ezért a transzfer értékük igen magas. 

Voltaképpen amit megtanulunk egy ilyen feladat során, azt könnyen adaptálhatjuk a 

hétköznapi problémamegoldásban. A feladatok legtöbbször nagyon komplexek, főleg 

kognitív és szociális kompetenciákat erősítenek. Kiemelt szerep jut a természeti közegnek, 

ami szintén támogatja a megszokott rutinoktól való eltávolodást, új viselkedési formák 

kipróbálását és esetleges meggyökereztetését is. Az élménypedagógiai programok a 

klasszikus tanulási elmélet, a Kolb-ciklus elemeit járják be: az akció-élmény, reakció-érzés, 

generalizáció-tanulás, új akció-tervezés folyamatát (Dr. Balázs, 2016). A csoportvezetők 

feladata, hogy minden egyes programelemmel ezt a tanulási kört facilitálják, és a lehető 

leggazdagabb tanulási potenciált érjék el. A tanulás maga fejlődés, növekedés fókuszú, azaz 

az élményekből levont következtetések, tanulási eredmények az egyén szabadságát 

korlátozó hiedelmeinek csökkenését okozzák. A módszertan egyik fontos eleme az 

autonómia, azaz a csoportvezető szerepe időben a foglalkozások során fokozatosan 

megváltozik, a kezdeti strukturáló vezető, akár még visszajelzést is adó szerepből sokkal 

inkább egy kérdésfacilitáló, demokratikus közösségi működéseket támogató szerepkörbe 

megy át. E mögött az a hit áll, hogy a résztvevők képesek felismerni saját erőforrásaikat és 

képesek a saját csoportjuk jó kormányzói lenni. A foglalkozások hosszával arányos azok 

hatékonysága, a leghatékonyabbak a 3-5-7-10 napos ottalvós programok, az otthonitól eltérő 

környezet erőteljesebben fejti ki hatását. 
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4.3 Élménypedagógia története 

Az élménypedagógia az elmúlt évtizedekben egyre inkább elterjedt pedagógiai módszer, 

melynek célja, a tapasztalati úton történő tanulás biztosítása. Az élménypedagógia gyökerei 

rengeteg irányból erednek, a természeti iskolákra és az alternatív nevelési irányzatokra 

vezethetőek vissza. Jean-Jacques Rousseau filozófust tartják az élménypedagógia atyjának. 

JJ Rousseau (1712-1778) korának egyik legfelvilágosultabb gondolkodója volt, műveiben 

kritizálta a kora társadalmának viselkedéseit és megoldást keresett a tökéletes emberi 

együttélés megvalósítására. Úgy gondolta, a társadalom javulása az emberi nevelésen 

keresztül érhető el. Ezért szerinte az oktatás célja az életre való nevelés, melyet a tanár úgy 

tud teljesíteni, ha rámutat a helyes útra. Hitvallása jól tükrözi nevelési elveit: a természet, az 

ember vagy a dolgok nevelnek minket. A természet az erőnket, a képességeinket fejleszti, 

az emberek ezen képességek felhasználására tanítanak, a dolgok viszont tapasztalaton, 

vagyis azok használatán és szemléletén keresztül nevelnek. 

Az élménypedagógia azonban igazán a XX. században kezdett el kibontakozni, amikor is az 

oktatási rendszerben kezdtek felmerülni a hagyományos oktatási módszerek korlátai. Az 

évek folyamán sok pedagógus foglalkozott élménypedagógiával, az igazi változást mégis 

Kurt Hahn (1886-1974) hozta. Nagy hatással volt rá Platón filozófiája, ő hozta be elsőként 

a személyiség fejlesztését, amit a nevelés legfontosabb elemének is tartott. Kurt Hahn 

felismerte, hogy kora fiataljai, mivel a társadalom jórésze városokban él, nincsenek 

természetes kihívások elé állítva, emiatt társadalmi betegségben szenvednek. Társadalmi 

betegség alatt azt érti, hogy a fiatalok nem képesek a valódi részvételre és a mélyebb 

átélésére.  Ezeknél a fiataloknál négy fő hiányosságot tudott megfigyelni, ezek az emberi 

együttérzés és a pontosság hiánya, a fizikai fejletlenség, valamint a kezdeményezőkészség 

hiánya. Ezekből a hiányosságokból kiindulva fejlesztette ki neveléselméletét és 

megalapította az Outward Boundot (Outward Bound International). Az Outward Bound egy 

olyan kültéri oktatási program, amelynek célja, hogy a résztvevők felfedezzék a bennük lévő 

értékeket, lehetőségeket, hogy kihozzák magukból a lehető legtöbbet és a társaikat is ehhez 

segítsék, ezáltal felelősségtudattal rendelkező emberekké váljanak, mindezt aktív 

tapasztalatszerzésen keresztül. Élményterápiája négy fő elemet fogalt magában:  

1. Fizikai edzés – a programok során a résztvevőknek olyan kihívásokkal kell 

szembenézniük, mint a hegymászás, erdei túrázás, evezés, amik segítenek nekik a 
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problémamegoldás fejlesztésében és az életben való helytálásban. Úgy gondolta, 

hogy az ember mentálisan is jobb eredményeket érhet el, ha fizikailag fit.  

2. Expedíció – célja, hogy a résztvevőket kimozdítsa komfortzónájukból. Az expedíció 

során új, ismeretlen helyzeteket teremtett, ezzel bebizonyítva, hogy többre lehetünk 

képesek, mint azt gondolnánk.  

3. Tervkészítés  

4. Szolgálat kérdése – a program során egyszerre kell megvalósítani az önfejlesztést és 

erősíteni a fiatalság közösségtudatát.  

Az első Outward Bound iskolát 1941-ben Angliában alapították, ezt követően sorra jelentek 

meg az iskolák a világ különböző pontjain, ma szerte a világon rengeteg 

élménypedagógiával foglalkozó nonprofit szervezet működik. Számomra nagyon kedves 

szervezet az Élményakadémia Közhasznú Egyesület, mivel édesanyám testvére, a 

nagynéném, Juhász Zsuzsanna alapította barátjával, Kovács Etelkával, 2005-ben ezt az 

egyesületet. Programjaikon én is számos alkalommal részt vehettem egészen kiskorom óta.  

4.4 Az élménypedagógiai folyamat bemutatása 

Az élménypedagógia folyamatát úgy határozhatjuk meg, mint egy katalizátor, amely segít a 

résztvevőknek túljutni egy sor kihíváson, mialatt feladatokat oldanak meg, hozzájárul a 

résztvevők személyiségének, önbizalmának fejlesztéséhez és az önismeretük mélyítéséhez. 

Fontos meghatároznunk az élménypedagógiai folyamat elemeit, melyek a következők: 

• A résztvevők: azok a résztvevők fogják a legtöbb tudást elsajátítani, akik a 

legmotiváltabbak az aktív részvételre. 

• Környezet: mivel az élménypedagógia módszerének egyik alap pontja, hogy a 

résztvevőket új, eddig ismeretlen szituációkba helyezzük, ezért fontos, hogy a 

környezet a megszokottól eltérő legyen. Ebből kifolyólag a program helyszínéül a 

részvevők lakóhelyétől távoli, minél természetközelibb területet jelölnek ki.  

• Szociális környezet: nagyon fontos a megfelelő csoportméret. Legyen elég nagy 

ahhoz, hogy különböző viselkedésminták megjelenhessenek és kialakuljon a 

csoporthoz tartozás érzése, de ne legyen túl nagy, ne alakulhassanak ki klikkek. A 

konfliktusok kezelhetőek maradjanak és az egyéni érdekek érvényesülhessenek. 

• Oktatók: ők kísérik végig a csoportot a feladatok sorozatán és ahogy azt már 

korábban említettem, nem vezetőként, hanem facilitátorként vannak jelen. Ők 
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biztosítják, hogy minél jobban sikerüljön a tapasztalatok elmélyítése és figyelnek a 

biztonságra. 

• Kihívások és feladatok: érvényesíteni kell a fokozatosság elvét, azaz az egyszerű 

feladatoktól kell eljutni az összetettebb, bonyolultabb feladatokig. Fontos, hogy a 

feladatokat úgy állítsuk össze, hogy azok megoldhatóak legyenek a résztvevők 

számára.  

• Stressz és félelem: ha valaki új helyzetbe kerül, akkor megjelenhet a stressz vagy a 

félelem benne. Ilyen helyzetekre az emberek általában kétféle módon reagálnak, 

vagy megpróbálják leküzdeni a félelmét, vagy visszahúzódnak, ebből kifolyólag 

mindig megvan esély a feladat sikeres megoldására, de a kudarcra is. A cél azonban 

az önbizalom építése, ezért a kihívások úgy vannak megszervezve, hogy inkább a 

sikert biztosítsák, de nincs kizárva időnként a kudarc esélye sem, mivel annak 

megfelelő feldolgozása mellet, nagyobb segítséget biztosíthat az egyén fejlődésében. 

• Kompetencia és sikerélmény: a programokon a részvevőknek lehetőségük nyílik 

olyan dolgok kipróbálására egy fizikálisan és szociálisan biztonságos környezetben, 

amiket eddig nem tudtak vagy nem mertek kipróbálni. 

Összegezve az élménypedagógia folyamatára a következő séma állítható fel: 

a résztvevő egy szokatlan és egyedi környezetbe kerül, ahol kihívásként egy feladat sorozat 

várja, amely félelemhez és stresszhez is vezethet. A résztvevő dönthet úgy, hogy feladja, 

azonban, ha leküzdi a kihívásokat, sikerélményben részesül, motiváltsága fokozódik. 

Mindezek segítik abban, hogy a magáról alkotott elképzelése pozitív irányba változzon. A 

folyamat utolsó pontja valójában a program célja is egyben.  

4.5 Az élménypedagógiai tevékenységek szakaszai 

A Kolb-féle tanulási ciklus képezi az élménypedagógiai tanulási folyamat alapját (Dr. 

Balázs, 2016). 
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1. ábra. A Kolb-féle tanulási ciklus négy eleme 

A feladat elvégzése során a résztvevő tapasztal, majd a csoporttársai és a pedagógus 

segítségével feldolgozza a tapasztalatokat, a megszerzett tudást általánosítva pedig képes 

lesz más problémás helyzetek esetén is alkalmazni azt. Ahogy az ábra is mutatja, a tanulási 

ciklusnak négy eleme van, a tanulási folyamat bármelyik elemnél elkezdődhet. A négy elem 

a következő:  

Tervezés: általában az élményszerzést előzi meg, az addig szerzett tapasztalatok és 

következtetések alapján történik. Szükséges hozzá, hogy ismertessük az elvégzendő 

feladatot, tisztázzuk az esetlegesen felmerülő kérdéseket. A feladat elvégzése a csoport 

közös felelőssége, ezért fontos, hogy a tervezés folyamatában is mindenki részt vállaljon, ne 

csak pár aktív tagra hagyatkozzanak. A tervezés folyamán a csoportok megalkotnak akár 

több forgatókönyvet is, ha az egyik módszer esetleg nem válna be. Fontos meghatározni a 

szabályokat is: mi az, ami megengedett és mi az, ami nem. Például, hogy hányszor 

próbálkozhat a csoport, mennyi idő áll a rendelkezésükre stb. A pedagógus dolga, hogy 

hagyja érvényesülni a részvevőket, ne erőltesse rájuk a saját elképzeléseit, azonban ha 

szükséges, segítse a csapatot. A legjobb, ha egyáltalán nem avatkozunk bele a tervezési 

folyamatba, így biztosítjuk a legnagyobb önállóságot. Figyeljünk nonverbális eszközök 

használatára, mivel ezekkel is nagy mértékben tudjuk befolyásolni a csoportot. A 

pedagógusnak érdemes jegyzetet készítenie arról, hogy mi történik a tervezés alatt, ezzel is 

megkönnyítve a későbbi feldolgozást.  

Élményszerzés, végrehajtás: minden olyan cselekedet élményszerzésnek tekinthető, amiből 

tudás származhat azáltal, hogy megpróbáljuk kitalálni, hogyan lehetne hatékonyabban, 

jobban elvégezni a feladatot. Általában és jobb esetben tervezési folyamat előzi meg. Az 

adott cselekedet eredményezni fog valamit, amihez egy sikerességi szint társítható. Azt, 
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hogy az eredményt mennyire tartjuk sikeresnek, sok minden befolyásolhatja, például az 

előző tapasztalatok, jelenlegi képességek, mások eredményei. Amennyiben időkeretet 

szabtunk meg, akkor pontosan indítsuk az időmérést. Az élményszerzés megkezdése után 

már ne avatkozzunk a folyamatba, hagyjuk a csoportra a kivitelezés folyamatát, de 

figyeljünk a biztonságra, mind lelki, mind fizikális szempontból. Előfordulhat, hogy egy 

esetleges hibázás után a csoport kijelöl egy bűnbakot. A hibázást inkább a fejlődés 

nélkülözhetetlen velejárójaként éljék meg, ne pedig kudarcként. Azért is fontos, hogy 

hagyjuk kibontakozni a résztvevőket, hogy a csoport saját élményeket szerezzen, majd 

később felmérhessék mennyire volt hatékony a tervük és javíthassanak a hibáikon. A 

szokatlan körülmények segítik a kommunikációt, segítenek kilépni a résztvevőknek a rossz 

beidegzésekből és az eddig megszokott szerepekből.  

Visszatekintés, feldolgozás: visszatekintés történik, mikor elgondolkozunk a saját magunk 

vagy a mások által a múltban tett próbálkozásokon. Visszatekintés alkalmával új 

lehetőségeket találhatunk az adott probléma megoldására, ha nem vagyunk elégedettek az 

első próbálkozás sikerességével, így fejleszthetjük magunkat. Az első próbálkozást mindig 

kövesse egy feldolgozási szakasz. Akár sikeres vagy sikertelen volt a végrehajtás, a hangsúly 

a közös feldolgozáson van, mivel nem a végeredmény a lényeg, hanem az addig megtett út, 

maga a folyamat. Feldolgozás során a résztvevők egy tervezett, biztonságos keretben 

kifejezik érzéseiket, gondolataikat, reakciójukat és észrevételeiket az élményszerzésről. A 

visszatekintés célja, hogy a csoport tagjai megismerjék egymás nézőpontját és tapasztalatait. 

Nagyon fontos, hogy a részvevők lehetőséget kapjanak a reflektálásra. Itt is, ahogy eddig a 

vezetőnek hagynia kell a csoporttagokat maguktól dolgozni, ne adjunk szavakat a szájukba. 

Hagyjuk, hogy a gyerekek mondják el véleményüket, vajon mi működött jól, mi az, ami 

előre mozdította a folyamatot és mi az, ami hátráltatott attól függetlenül, hogy az eredmény 

sikeres vagy sikertelen volt. Amennyiben rászánjuk az időt és az energiát, hogy a résztvevők 

kimondják és megvitassák a történteket, a későbbiekben nagyobb eséllyel tudják más 

helyzetekben tudatosan alkalmazni a megszerzett tudást. A reflektáláshoz rengeteg módszert 

használhatunk, nem fontos, hogy szavakat használjanak, készíthetnek rajzokat, kitalálhatnak 

egy táncot, egy színdarabot vagy akár énekelhetnek is, a lehetőségek tárháza végtelen, de a 

módszert mindig a csoport sajátosságaihoz igazítsuk. Ne hozzuk kényelmetlen helyzetbe a 

tagokat, csak akkor osszák meg érzéseiket a csoporttal, mikor készek rá és biztonságban 

érzik magukat. A feldolgozás során a résztvevők egymásnak adhatnak visszajelzéseket, 

ezzel rávezethetik a másikat viselkedésének megváltoztatására. Legtöbbször a 
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csoporttársaktól származó visszajelzéseket könnyebben fogadják el, mint egy kívülállótól 

vagy vezetőtől. Fontos, hogy ezek a visszajelzések ne értékelő jellegűek, hanem inkább 

leíróak legyenek a sértődések elkerülése érdekében. Ezt érdemes a gyerekekkel már az 

iskolában is gyakorolni, hiszen egy elhibázott visszajelzés mély nyomot hagyhat az arra 

érzékenyekben. A feldolgozást követheti ismét egy tervező, majd végrehajtó szakasz akár 

többször is, de figyelnünk kell arra, hogy a szakaszok jól elkülönüljenek a megfelelő 

tudatosodás érdekében.  

Következtetés, hasznosítás: a tapasztalati úton történő tanulás utolsó szakasza. A 

következtetés során az előző szakaszban, a visszatekintésben megállapított hibákat és 

jobbítási lehetőségeket próbáljuk meg általánosítani, modellbe helyezni, annak érdekében, 

hogy más, hétköznapi helyzetben is képesek legyünk alkalmazni a megszerzett ismereteket. 

Elvárás a résztvevők irányában, hogy a folyamat során végig figyeljék önmagukat és 

tudatosan vegyenek részt a feladatokban. A feldolgozás segíti a tapasztalatokat 

összekapcsolni valódi élethelyzetekkel. Mivel a reflektálás során a résztvevőknek meg kell 

fogalmazniuk érzéseiket magukkal kapcsolatban is, tudatosulnak bennük saját képességeik, 

értékeik és erőforrásaik, ezáltal önértékelésük és képesség érzésük erősödik, ezzel el is értük 

az élménypedagógiai foglalkozás elsődleges célját (Bányai, 2022). 

Habár látszólag úgy néz ki, hogy ezek a folyamatok egy körciklust alkotnak, valójában egy 

spirálnak kell elképzelni, valahányszor körbejárunk egy tanulási kört, mindig egy magasabb 

tanulási szintre lépünk.  

 

4.6 A kényelmi zóna és a kihívás, támogatás modellje 

A kényelmi zóna modellje azt mutatja be, hogy hogyan válaszolunk számunkra ismeretlen 

helyzetekre, mennyire vagyunk hajlandóak kockáztatni (Yerkes és Dodson nyomán, 1908). 

A modell azt állítja, hogy az embereknek van egy alapvető kényelmi zónájuk, amely 

biztonságot és stabilitást nyújt számukra. Ebből a kényelmi zónából csak akkor lépnek ki, 

ha van rá valamilyen motivációjuk. A modell három fő zónát különböztet meg ahogy az 

alábbi ábra is mutatja:  
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2. ábra.  A kényelmi zóna modellje 

1, Kényelmi zóna: ez a terület, ahol kényelmesen érezzük magunkat és ahol otthonosan 

mozgunk. Az emberek életük legnagyobb részét ebben a zónában élik le, melynek mérete és 

rugalmassága egyénenként eltérő.  

2, Tanulási zóna: a kényelmi zónán kívüli terület, ahol kihívásokkal találkozhatunk. Az 

emberek ebben a zónában vannak, ha még nem érzik magukat teljesen biztosnak, de van 

valamilyen motivációjuk vagy céljuk, ami arra ösztönzi őket, hogy megtanuljanak valami 

újat. Bár a kényelmi zónán kívül eső terület, itt nem fenyeget a pánikba esés kockázata. 

Ennek a területnek a nagyságát számos tényező befolyásolja, ilyen például a környezet, az 

emberek, akikkel vagyunk és hogy ők hogyan viszonyulnak hozzánk vagy éppen, hogy 

milyen a lelkiállapotunk. 

3, Pánik zóna: ez a harmadik, egyben legkülső zóna. Az emberek akkor kerülnek erre a 

területre, ha az adott helyzet ismeretlen és ijesztő, illetve, ha nem érzik magukat 

biztonságban. Ilyen helyzetekben nem vagyunk képesek hatékonyan működni a félelem 

miatt.  

Az élménypedagógia célja a résztvevőket kizökkenteni a kényelmi zónájukból és minél 

többet a tanulási zónában tartani, anélkül, hogy a pánikzónába kerülnének. A tanulási 

zónában lehetőségük van új képességek felfedezésére vagy a már meglévők fejlesztésére. 

Amennyiben sikeres a tanulási folyamat az egyén kényelmi zónája bővül.  

A kihívás és támogatás modellje bemutatja a kihívás és támogatás négy lehetséges szintjét 

(Blakey és Day nyomán). Ezek a következők:  

1. Alacsony támogatás és alacsony kihívás, mely unalmas környezetet eredményez. 

2. Magas támogatás és alacsony kihívás, mely túl kényelmes környezetet eredményez. 

3. Alacsony támogatás és magas kihívás, mely félelmetes és veszélyes környezetet 

eredményez. 

Kényelmi zóna 

Tanulási zóna 

Pánik zóna 
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4. Magas támogatás és magas kihívás, mely ideális feltételeket teremt egy programhoz. 

Ha a két modellt összevetjük, látható, hogy csak magas támogatás és magas kihívás mellett 

tarthatjuk a résztvevőket a tanulási zónában. A magas támogatás a feladat hatékony 

feldolgozását, a résztvevők fejlődését eredményezi. Ebben nagy szerepe van az oktatónak, 

trénernek, hiszen viselkedésükkel biztonságos érzelmi környezetet teremthetnek a csoport 

számra. Ilyen például a másság elfogadása, az empátia, rugalmasság, jó feldolgozó képesség 

és aktív hallgatási készség.  

5 Az élménypedagógia és a hagyományos pedagógia összehasonlítása  

Az élménypedagógia és a hagyományos pedagógia eltérő megközelítést alkalmaznak a 

tanulásra és a tudás átadására. A két pedagógiai módszer közötti különbség gyökere az 

információ felvételének és asszimilálásának módjában rejlik. A hagyományos pedagógia a 

tananyag passzív átadását helyezi előtérbe. A tanuló ebben az esetben a tudás passzív 

befogadója, az oktató pedig irányító szerepet kap, ő adja át saját tudását, ebből kifolyólag a 

tanárnak saját szakterületében szakértőnek kell lennie. A tanuló feladata pedig az átadott 

tudás memorizálása, ezáltal saját tudásuk növelése. Az élménypedagógia ezzel szemben a 

diák szerepét és felelősségét állítja előtérbe. Ebben az esetben a diákok aktív részesei az 

oktatásnak, saját tapasztalatikon keresztül sajátítják el a tudást. Mindkét módszer esetén az 

információ asszimilálása négy lépésben történik. A hagyományos pedagógiai módszerek 

alkalmazása során első lépésben a diák szimbólumok (betűk és számok) segítségével 

információt kap egy általános elvről. Második lépésben feldolgozza az információt, 

memorizálja és beépíti előzetes ismereteibe. Harmadik lépésben a megszerzett ismeretet 

alkalmazza egy konkrét helyzetben. Utolsó lépésként pedig gyakorolja az ismeret 

alkalmazását egyéb helyzetekben is.  

Az élménypedagógiai módszerek alkalmazása során a diák fordítva járja be az előbb említett 

lépéseket. Első lépésként tapasztal, majd megfigyel és következtetéseket von le, melyeket 

általános elvvé alakít, utolsó lépésként pedig ezeket az elveket megpróbálja alkalmazni. 

Az élménypedagógia azért lehet hatékonyabb, mert a diákok a tanulás során aktívan 

alkalmazzák az ismereteket, amelyeket megszereznek, és a tananyagot gyakorlati 

tapasztalatokkal kapcsolják össze. Időigény szempontjából azonban hatékonyabbnak 

bizonyulnak a hagyományos módszerek, mivel gyorsabban megvalósíthatóak, de kevéssé 
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hatékonyak a diák fejlődését tekintve. Ugyanakkor az élménypedagógia főként belső 

motiváltságú, mivel a cselekvés az első lépésben található, ezért a tanulási folyamat feltétele 

ebben az esetben a belső vágy megléte.  

Az említett különbségek ellenére azonban a két módszer jól kiegészítheti egymást, ugyanis 

az egyik módszer hátránya, a másik módszer előnyeivel kompenzálható. 

6 A Mátra és Mátrakeresztes környékének bemutatása 

A Mátra az Észak-Magyarország régióban található Északi-Középhegység egyik tagja, 

amely mindegy 900 négyzetkilométeren terül el. Eredetét tekintve vulkáni, nyugati oldalról 

a Cserhát, keleti oldalról a Bükk-vidéke szegélyezi. A Mátrában található Magyarország 

három legmagasabb csúcsa: a Kékes (1014 m), a Hidasbérc (971 m) és a Galya-tető (965 

m). A Kárpátok belső vulkáni övezetéhez tartozik, de megjelenését jelentősen átalakították 

utólagos mozgások és az erózió. A hegység nyugati és keleti természetes határának 

tekinthető a Zagyva és a Tarna folyó, melyek vizüket a Tiszába szállítják. A hegység fő 

gerince 50 kilométer hosszú, mely kelet-nyugati irányba húzódik. A Mátra több részre 

tagolható, nyugati gerince a Nyugati-Mátrával indul, mely a Zagyva ároknál kezdődik. A 

hegység központi része a Magas-Mátra, itt találhatóak a fentebb említett legmagasabb 

hegycsúcsok. A Sas-kőtől keleti irányba a Keleti-Mátra területe folytatódik, a főgerinc itt 

fokozatosan alacsonyodik és a Tarna völgyében ér véget. Dél felé találhatjuk a Dél-Mátrát, 

mely átmetet alkot a hegyvidék és az Alföld között, dombjai szőlővel borítottak. Északról a 

Mátralába ereszkedik a Zagyva partjára.  
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3. ábra. A Mátra növényföldrajzi felosztása Mátrakeresztes jelölésével 

Mátrakeresztes a Mátra nyugati vonulatai között található, egykor önálló település. A falu 

központjában egyesül a Csörgő- és Nagyvölgyi-patak, nevezetessége a hagyományos 

fakanál készítés, mely a mai napig élő tevékenység. A település 360-480 m magasságban 

terül el, kirándulások kedvelt kiindulópontja. Mátrakeresztesről indulva bejárható a Csörgő-

szurdok vadregényes tája, ahonnan feljuthatunk az Ágasvári turistaházig, majd a Két Vár 

közén és az Óvár oldalán elhaladva egy körtúrán visszajutunk a kiindulópontra. Többek 

között az Óvár sáncai a bizonyíték arra, hogy a Mátra területe már az őskorban is lakott volt.  

7 A terület leírása 

A Mátra kialakulása, mivel a Kárpátok és egyben az Északi-középhegység tagja, szorosan 

összefügg egymással. A hegység fő tömegét miocénkori andezit, andezittufa és andezit 

agglomerátum alkotja, mely több száz méter vastag rétegvulkáni összlet, amelyet a későbbi 

mozgások és az erózió jelentősen átalakított. A miocén kori vulkánosság előtt létrejött 

képződmények főként a hegység északi oldalán találhatóak, mivel a vulkáni tömb már a 

korai szakaszban kibillent déli irányban, féloldalasan emelkedni kezdett. A déli oldalt fiatal 

üledékek temették be, az északi részen csuszamlások miatt meredek lejtők alakultak ki. A 

vulkáni tevékenységet két kőzetlemez, az Alcapa és a Tisza-Dácia találkozása okozta. A 

kialakult vulkáni formák mára lepusztultak, a folyóvizek völgyekkel szabdalták fel a 

hegységet. Itt található hazánk leghosszabb, nem karsztosodó barlangja, a Csörgő lyuk, 
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amely 370 méter hosszan nyúlik a hegybe. A Mátra folyóvizekben igen gazdag, 

hozzávetőleg 360 forrást ismerünk a területén. A Kékestől délre, 960 méteres magasságban 

fakad hazánk legmagasabban eredő forrása, a Disznó-kút. A Mátra éghajlata a nagy 

szintkülönbségek és különleges földrajzi helyzete miatt eltér az országra általában 

jellemzőtől: mérsékeltövi hegyvidéki jellegű. Az Alföldhöz képest a legmagasabb csúcsai 

900 méterre magasodnak előhegyek nélkül, így a déli lejtőkön igen jól megfigyelhető a 

vertikális klimatikus tagoltság. Jellemző rá a mozaikos mikroklíma is, hasonlóan hazánk 

legtöbb hegységéhez (Gimesi, 2008). 

7.1 A Mátra növényvilága 

A Mátra növényvilágát, mint oly sok más területét, elsőként Kitaibel Pál (1757-1817) 

tanulmányozta, öt alkalommal járt a Mátrában. Az ő munkáját követően sok kutató 

foglalkozott a hegység növényzetének megismerésével, többek között Verebélyi Márton, 

Soó Rezső, Kovács Margit és munkatársai és végül, de nem utolsó sorban Standovár Tibor, 

akivel magam is megismerkedhettem az egyetemen töltött éveim során. Összességében 

elmondható, hogy a Mátra legtöbb területéről és növényközösségéről kielégítő mennyiségű 

adattal rendelkezünk, azonban az apróbb hiányosságok arra ösztönzik a jelenlegi 

botanikusokat, hogy továbbra is kutassák a hegység vidékeit.  

A Mátra növényvilága igen gazdag és változatos. A növénytárulások elhelyezkedését 

elsősorban a hegység földrajzi jellemzői határozzák meg. A kelet-nyugati irányba húzódó 

hegyvonulat déli lejtője naposabb, erőteljesebben képes felmelegedni, így szárazabb, inkább 

legelőkkel borított. Az északi oldalon sokkal nedvesebb, párásabb és hidegebb a klíma, 

melyhez hozzájárul a lejtő erőteljes meredeksége is; ezen az oldalon több erdőt találunk. A 

növénytársulás kialakulását befolyásolja ezen felül az alapkőzet és a kialakult talaj minősége 

is. A következőkben a Mátrában fellelhető klímazonális tárulásokat szeretném bemutatni 

Sramkó és Vojtkó (2010) leírása alapján. 

Cseres-tölgyes erdő (Quercetum Petraeae-Cerris) a Mátra legkiterjedtebb erdőtársulása, a 

déli lejtőkön 350 méteres tengerszint feletti magasságtól kezdődően találkozhatunk vele. A 

hegység északi oldalán az erdő- és mezőgazdálkodás miatt csak elszórtan fordul elő. 

Érdekesség, hogy a Mátrában akár 700 méteres magasságban is megjelenhet extrazonális 

állománya, ahol szubmontán bükkös társulást várnánk alap esetben. Lombkoronáját alkotó 

két fő faj a csertölgy (Quercus cerris) és a kocsánytalan tölgy (Quercus petraea). Mindkét 

fajról elmondható, hogy 20-40 méter magasságúak terjedelmes lombkoronával és 
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gyökérzettel rendelkezik, a fák egymástól távolabb helyezkednek el, így az erdő lombkorona 

szintje ritkás, az erdő alját is eléri a fény, ennek következtében a cserje- és a gyepszint 

gazdag. A társulás leggyakoribb cserjéi az egybibés galagonya (Crataegus monogyna) vagy 

kétbibés galagonya (Crataegus laevigata), a kökény (Prunus spinosa), a közönséges fagyal 

(Ligustrum vulgare) és a húsos som (Cornus mas). A gyepszint típusalkotói közül elterjedt 

a ligeti perje (Poa nemoralis), egyes helyeken a fénytelen galaj (Galium schultesii). 

Lágyszárúak közül elterjedt a kisvirágú pimpó (Potentilla micrantha), a bodzaszagú 

ujjaskosbor (Dactylorhiza sambucina), a magyar zergevirág (Doronicum hungaricum) és a 

bársonyos kakukkszegfű (Lychnis coronaria).  

  

4. ábra. Bodzaszagú ujjaskosbor és magyar zergevirág 

A cseres-tölgyeseket északon 550 méter, délen 650 méter magasság körül felváltják a 

gyertyános tölgyesek (Carici pilosae-Carpinetum). A lombkorona kialakításban a névadó 

közönséges gyertyán (Carpinus betulus) és kocsánytalan tölgy (Quercus petraea) mellett a 

közönséges nyír (Betula pendula), a bükk (Fagus sylvatica) és a madárcseresznye (Prunus 

avium) vesz részt. A cseres-tölgyes társulásoknál hűvösebb és párásabb klímán jellemzően 

a tölgyek adják az első lombkoronaszintet, alattuk helyezkednek el a kevésbé fényigényes 

gyertyánok egyedei, kialakítva a második lombkoronaszintet. A két lombkoronaszint miatt 

a talajra kevés fény jut le, így a cserjeszintje fejletlen, gyepszintje a lombfakadás előtt, kora 

tavasszal gazdag geofiton növényekben, mint a hagymás fogasír (Dentaria bulbifera) és az 

odvas keltike (Corydalis cava). A gyér cserjeszintet főként a mogyoró (Corylus avellana), a 

közönséges fagyal (Ligustrum vulgare) és a földiszeder (Rubus fruticosus agg.) alkotja.  
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A gyertyános-tölgyes zónát felváltják a szubmontán bükkös (Melittio-Fagetum), mely a zárt 

bükkösök alacsonyabban elhelyezkedő típusa. A szubmontán bükkösök 400 méter magasság 

felett jönnek létre, de leggyakrabban 600-650 métertől találkozhatunk velük. Összefüggő 

erdőt alkotnak, elegyfajként itt is találkozhatunk gyertyánnal és tölggyel. A Mátrában főként 

az északi oldalon található, itt már 350-400 méteres tengerszint feletti magasságon. A déli 

oldalon gyakran cseres-tölgyes tárulások nyúlnak be a szubmontán zónába, akár 700 méteres 

magasságig is, ahogy azt az Ágasvárnál is megfigyelhetjük. A társulás lombkoronáját főként 

a bükk adja, ahogy már fentebb említettem helyenként találkozhatunk közönséges 

gyertyánnal (Carpinus betulus), kocsánytalan tölggyel (Quercus petraea), hegyi juharral 

(Acer pseudoplatanus) és hegyi szillel (Ulmus glabra). Az erdő lombkoronaszintje zárt, 

cserjeszintet főként a fiatal fák adják. A lombfakadás előtti hagymás és gumós növényeket 

később árnyéktűrő fajok váltják fel, mint például a madársóska (Oxalis spp.), a ligeti perje 

(Poa nemoralis), és a fénytelen galaj (Galium schultesii).  

A Mátra legmagasabb részein, a Kékes-tetőn és a Galya-tetőn montán bükkösökkel 

(Aconito-Fagetum) találkozunk. A montán bükkösök elfordulása 850-900 méterrel a 

tengerszint felett jellemző, a Mátrában csúcshoz közeli magasság miatta csak kis területen 

fordul elő. A lombkoronát itt is elsősorban bükk (Fagus sylvatica) alkotja, elegyfajkén 

gyakran megjelenik a madárberkenye (Sorbus aucuparia), a hegyi- (Acer pseudoplatanus) 

és a korai juhar (A. platanoides) és a hegyi szil (Ulmus glabra). A lombkorona zártsága miatt 

a cserjeszintje szegényes, de gyakori benne a havasalji rózsa (Rosa pendulina), és a köszméte 

(Ribes uva-crispa). A gyepszint jellemző fajai a pávafarkú salamonpecsét (Polygonatum 

verticillatum), az erdei holdviola (Lunaria rediviva), az erdei csenkesz (Festuca altissima), 

az erdei varjúköröm (Phyteuma spicatum), a kárpáti aggófű (Senecio ovatus). Az itteni idős, 

természetközeli bükkösökben jelölték ki a hegység két erdőrezervátumának egyikét. Itt él a 

pirosvirágú és tüske nélküli havasi- vagy bércirózsa (Rosa pendulina).  
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5. ábra. Erdei holdviola és a kárpáti aggófű 

A hársas törmeléklejtő (Tilio-Fraxinetum excelsioris) a tölgyes klíma elegyes sziklai 

erdőtársulása, a köves és törmelékes felszínen jön létre. A Mátrában elsősorban a csúcsok 

közelében fordul elő, gyepszintje szegényes a rossz minőségű talaj és a lombkorona zártsága 

miatt. A lombkoronaszint esetén a gyertyán (Carpinus betulus) az uralkodó növény, 

elegyfajként a magas kőris (Fraxinus excelsior) és egyes hársfajok (Tilia platyphyllos, T. 

cordata) jelennek meg. Cserjeszintje a tölgyes társulásokhoz hasonló.  

A Mátra északi oldalán, nagy tengerszint feletti magasságon található egy 30-40 méter 

magas és nagyjából 400 méter hosszú, szinte függőleges sziklafal, amelyen szurdokerdőköz 

hasonló növénytársulás (Parietario-Aceretum) alakulhatott ki. A lombkoronában a korai- és 

a hegyi juhar (Acer platanoides, A. pseudoplatanus), a hegyi szil (Ulmus glabra) és a 

nagylevelű hárs (Tilia platyphyllos) gyakori. Cserjeszintje gazdag, gyakori növény az erdei 

málna (Rubus idaeus), a fürtös bodza (Sambucus racemosa) és a madárberkenye (Sorbus 

aucuparia). Ezeken a területeken találkozhatunk a karéjos- és szőrös vesepáfránnyal 

(Polystichum aculeatum, P. braunii) melyek védett páfrányfajok, a poloskavésszel 

(Cimicifuga europaea) és a kék virágú, nyáron nyíló havasi iszalaggal. 
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6. ábra. Szőrös vesepáfrány, poloskavész és havasi iszalag 

A vékony termőtalajú andezitsziklákon nyílt sziklagyepek alakultak ki. A sziklafelszínek 

északi és déli lejtőit eltérő klimatikus hatások érik, így eltérő fajok népesítik be. A fátlan 

sziklák növényzetére jellemzőek a reliktumfajok nagy száma, ezért nagyon fontos ezeknek 

a területeknek a védelme. Megfigyelhető ezeken a helyeken a sziklai csenkesz (Festuca 

pseudodalmatica) és a magyar perje (Poa pannonica subsp. scabra). Az északi réteken 

fordul elő a havasi szirtipáfrány (Woodsia alpina), a lila csenkesz (Festuca amethystina) és 

a fürtös kőtörőfű (Saxifraga paniculata).  

7.2 A Mátra állatvilága 

A Mátra változatos vegetációjához fajgazdag állatvilág tartozik, amely az idők során sok 

kutatót vonzott, így nagy mennyiségű információ áll rendelkezésünkre róla. A 

következőkben a Mátra gerinctelen és gerinces faunáját szeretném bemutatni ((a 

gerinctelenekhez Csóka és mtsai, „Állatvilág – Gerinctelenek” (2011, Magyarhoni Földtani 

Társulat) szolgált forrásul, a magasabb rendű taxonok forrását lásd az adott bekezdésnél). 

Hazánkban fellelhető 250 csigafajból, 130 fordul elő a Mátra hegység területén, a pontos 

fajszám meghatározása azonban problémába ütközik, hiszen lehetnek olyan fajok, melyeket 

a víz sodor a hegység területére. A puhatestű-állomány kezdetben egyenletesen oszlott el a 

hegység területén, azonban az emberi beavatkozásnak köszönhetően az élőhelyek 

széttöredeztek, így a fajok egymástól távol, elszigetelten élnek. A Mátra tisztavizű 

patakjaiban gyakori a folyóvízi sapkacsiga (Ancylus fluviatilis). Ez a faj nagy talpával a 

kövekre tapad, ahol moszatokkal táplálkozik és a víz nagy erejű sodrásának is képes 

ellenállni. A folyóvízi sapkacsigához hasonló, de jóval kisebb termetű tompa sapkacsigácska 



26 
 

 

(Ferrissia wautier) az állóvizet kedveli, hazánkban csak szórványosan fordul elő. A 

Mátrában gyakori források mentén tömegesen lehet találni forráscsigát (Bythinella 

austriaca). A forráscsigák néhány milliméteres méretűek, ha egy forrás közelében 

kiemelünk egy levelet a vízből, szinte biztos, hogy találhatunk rajta párat. A Mátrában 

megtalálhatóak Magyarország egyik legritkább vízicsigái, a fehérszájú tányércsiga (Anisus 

leucostoma), valamint a furcsán tekeredett nyúlánk hólyagcsiga (Aplexa hypnorum).  

 

7. ábra. Fehérszájú tányércsiga és a nyúlánk hólyagcsiga váza 

Szárazföldi csigák jó alkalmazkodóképességüknek köszönhetően szinte minden élőhelyet 

képesek benépesíteni. Kárpáti endemizmus a védett keleti kristálycsiga (Cellariopsis 

deubeli) és rokona, a szintén védett lapos kristálycsiga (Mediterranea depressa). A csigák 

közül egyes ritka fajok a jégkori klíma emlékét őrzik, ilyen faj például a barna korongcsiga 

(Discus ruderatus), amely az öreg hegyvidéki bükkös egyik jellemző csigafaja.  

 

8. ábra. Barna korongcsiga váza 
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A magasabb rendű gerinctelen állatok közül leglátványosabbak a nappali lepkék. A hegyi 

kaszálóréteken és sziklagyepen nagy faj- és egyedszámban fordulnak elő boglárkalepkék 

(Lycaenidae) és tarkalepkék (Nymphalidae). Ezeken a réteken gyakoriak a főként 

ibolyafélék leveleivel táplálkozó gyöngyházlepkék (Nymphalidae: Heliconinae), mint 

például a nagy gyöngyházlepke (Argynnis paphia) és az ezüstös gyöngyházlepke (A. 

adippe). A száraz sziklai cserjések látványos nappali lepkéje a nagy fehérsávoslepke (Neptis 

rivularis), amelynek tápnövénye a szirti gyöngyvessző (Spiraea media).  

 

9. ábra. Nagy fehérsávoslepke és nagy gyöngyházlepke 

 

A Mátra lepkefaunájának érdekes tagja a tölgyesekben előforduló zörgőbagoly (Rileyiana 

fovea), mely repülés közben jellegzetes pirregő hangot hallat. A hegyi réteken megtalálható 

a smaragdzöld sáska (Euthystira brachyptera), a közönséges rétisáska (Chorthippus 

parallelus) és az aranyos sáska (Chrysochraon dispar), melyek fontos szerepet töltenek be 

az élőhelyük anyagforgalmában. A Mátra bükköseiben él a hegyi fehérlepke (Pieris 

bryoniae) kisebb populációja. A gyertyános-tölgyesek, kocsánytalan tölgyesek 

rezgőnyárakban gazdag szegélyein él a ritka nyárfalepke (Limenitis populi). A hidegvizű 

patakokban fejlődik a ritka hegyi szitakötő (Cordulegaster bidentata) lárvája.  



28 
 

 

 

40. ábra. Hegyi szitakötő 

A hegység magasabban elterülő bükköseiben holt fák közelében találkozhatunk a fokozottan 

védett remetebogárral (Osmoderma eremita), a tölgyesekben pedig a kék pattanóval 

(Limoniscus violaceus). Kizárólag bükkösökben fordul elő a hazánkban ritka havasi cincér 

(Rosalia alpina).  

A Mátra felsőbb részein található hegyi források és patakok makroszkopikus 

gerinctelenfaunája nem túl gazdag, viszont a jelen lévő fajok nagy része csak itt található 

meg. Ilyen például az alpesi álkérész (Diura bicaudata), amely a Mátrában gyakorinak 

mondható, ezen kívül viszont hazánkban csak a Bükk és a Börzsöny néhány pontján található 

meg. Lárvája két évig fejlődik kis vízfolyásokban ragadozó életmódot folytatva. A 

forrásvidéktől távolodva eljutunk a tipikus középhegységi patakok szintjéig. Az itteni 

feltételek sokkal több élőlénynek teremtenek otthont. A Mátra patakjaiban elterjedt a sávos 

pióca (Erpobdella vilnensis), melyet két hosszanti sötét háti csíkjáról ismerhetünk fel. A 

mélyebb vízmosásokban gyakran találkozhatunk védett folyami vagy nemes rákkal (Astacus 

astacus). Ezeken a rákokon apró piócagiliszták (Branchiobdellidae) élősködhetnek.  

A Mátrában 15 kétéltű fajt mutattak ki, amelyek közül az egyik legelterjedtebb a foltos 

szalamandra (Salamandra salamandra). A foltos szalamandra látványos, citromsárga 

foltokkal tarkított, így elég könnyű felismerni és észlelni, a foltos mintázata figyelmeztet 

mérgező váladékára, amely szembe vagy nyálkatárgyára kerülve gyulladást okozhat, így 

lehetőség szerint ne érintsük meg őket. Ritkaság a fokozottan védett alpesi gőte (Triturus 

alpestris), a sárgahasú unka (Bombina variegata), az erdei- és gyepi béka (Rana dalmatina, 

R. temporaria) (Solti Béla, Varga András, 1981). 
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11. ábra. Foltos szalamandra és alpesi gőte 

A Mátra legérdekesebb és legkisebb hüllőfaja a pannongyík (Ablepharus kitaibelii), amely 

kevésbé sűrű tölgyesekben és bokorerdőkben él.  

A hegység nagy területű erdőinek igen gazdag a madárvilága. Megtalálható itt a legnagyobb 

termetű európai sasok egyike, a parlagi sas (Aquila heliaca), amely a magyar 

természetvédelem egyik kiemelten fontos madara, természetvédelmi munkánknak 

köszönhetően a hazai állomány száma az elmúlt 30 év alatt megtízszereződött. Szórványosan 

fészkel a hegységben a békászósas (Aquila pomarina), a darázsölyv (Pernis apivorus) és a 

még ritkább kígyászölyv (Circäetus gallicus). Itt él az egyik legértékesebb és legszebb 

madarunk, a kerecsensólyom (Falco cherrug), melynek állománya sajnálatos módon egyre 

csökken. Baglyok közül az uhut (Bubo bubo) és az uráli baglyot emelném ki (Strix 

uralensis). A tervezett tanösvény egyik állomása a Bagolykő, ahol nagy valószínűséggel 

láthatóak ezek az állatok. Az erdők beteg és holt fái biztosítanak eleséget a nagy 

fakopáncsnak (Dendrocopos major) és a ritka fehérhátú fakopáncsnak (Dendrocopos 

leucotos). A háborítatlan területeken előfordul fekete gólya (Ciconia nigra) is. Vizes 

területek ritka lakója a vízirigó (Cinclus cinclus), mely a víz alá merülve szerzi zsákmányát.  

A Hazai erdős vidék vadjai otthonra lelnek a Mátra területén is. A gímszarvas (Cervus 

elaphus), az őz (Capreolus capreolus) és a vaddisznó (Sus scrofa) nagy számban él itt, amely 

természetvédelmi szempontból nem túl előnyös, mivel jelentős károkat okozhat az állomány 

túlszaporodása. Megtalálható a hegységben a muflon (Ovis musimon), mely eredetileg nem 

tartozik a Mátra élővilágába, úgy telepítették a Mátrába az 1920-as évek elején. Jelentős 

károkat okoz mind természetvédelmi, mind erdőgazdálkodási szempontból. A Mátra 

azonban otthont nyújt számos védett emlősfajnak is. Ilyenek például a korhadt fatörzsekben 

és barlangokban megbúvó denevérek. Megóvásuk érdekében fokozottan fontos ezeknek a 

búvóhelyeknek a védelme az erdőgazdálkodás során. A Mátrában megfigyelhető 

hosszúszárnyú denevér (Miniopterus schreibersi) egyik jelentős állománya, amely mintegy 
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3-4000 példány közönséges denevérrel (Myotis myotis) alkot kolóniát. A denevérek mellett 

előfordul nyuszt (Martes martes) és borz (Meles meles) is. Ezeket az állatokat életmódjuk 

miatt csak nagyon ritkán látni. A vadmacska (Felis sylvestris) az érintetlen idős erdők lakója. 

Igen óvatos, rejtett életet él, kistestű gerincesekkel és nagyobb rovarokkal táplálkozik. 

Veszélyeztetett faj, a magyarországi állomány csökkenésének fő oka az élőhely degradációja 

és a házimacskával történő hibridizáció. Másik ragadozó macskaféléje a hegyvidéknek az 

igen ritka, csak szórványosan előforduló fokozottan védett hiúz (Lynx lynx). Testtömege 

elérheti a 20-25 kilogrammot, hossza akár 1 méter is lehet. Nem számít nagymacskának, de 

a természetben betöltött szerepe alapján a hiúz is igazi csúcsragadozó. 
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8 Mátrakeresztesre tervezett tanösvényhez készült tanári segédlet 

Mátrakeresztesen az általam tervezett expedíció útvonalán nincsen jelenleg tanösvény, így 

kihelyezett oktatótáblák sincsenek. A túra állomásait magam határoztam meg, az egyes 

állomásokhoz általában tartozik egy csapatépítő, önfejlesztő élménypedagógiai feladat és 

biológiához kapcsolódó feladatok is. Vannak olyan állomások, melyekhez csak biológia 

feladat kapcsolódik, azonban ezek kevéssé függenek össze, így a túra hosszát a vezető 

tanárok és a diákok közös megegyezése határozza meg elsősorban. A feladatok 

csoportmunkára is alkalmasak, a résztvevők dönthetnek úgy, hogy közösen oldják meg őket, 

de egyénileg is kitölthetők. A tanári segédlet és a munkáltató füzet megoldókulccsal együtt 

elérhető lesz a tansegéd honlapján (https://tanseged.hu/). 
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Tanári segédlet 

 

Az élménypedagógia feladatokhoz tartozó iránymutatások pedagógusok 

számára: 

• Az élménypedagógiai feladatokra érdemes tevékenységként vagy folyamatként 

tekinteni - a csoport feladatoknak nem célja a “helyes” megoldás, mint a tantermi 

feladatoknál, hanem sokkal inkább a diákok, résztvevők részvétele és 

problémamegoldása.  

• Fontos, hogy a résztvevők autonómiát kapnak a megoldásban, nem cél, hogy 

rávezessék őket, vagy valaki kívülről átvegye az irányítást - még ha kívülről 

egyértelműbbek is a feladat lehetőségei 

• A feladatvezető célja, hogy a résztvevők tapasztalatot szerezzenek (ez nem feltétlen 

egyenlő a feladat megoldásával) a csoportműködésükkel kapcsolatban és később a 

Kolb-ciklus mentén reflektáljanak arra. Így a feladatvezető dolga, hogy biztonságos 

környezetet teremtsen, mind érzelmileg, mind fizikailag, és ebben a térben engedje 

megtörténni a folyamatot. 

• A hagyományos pedagógus szerephez képest ez egy másfajta jelenlét, néha nehéz 

„nem tanítani” a diákokat, hanem hagyni őket maguktól tanulni - ez azzal jár, hogy 

sok kísérletet tesznek és sok úgymond sikertelen. De ahogy az élménypedagógia 

tanulási modellek is mutatják, a sok “sikertelen” tapasztalat vezet a biztos sikerhez. 

Ezért fontos, hogy a pedagógus is átkeretezze magában azt, amit lát és segítse a 

résztvevőket abban, hogy a “hibát” lehetőségként tekintsék és haladjanak tovább a 

kísérletezésben. 

• Az élménypedagógiai feladatokhoz hozzá tartozik a “választott kihívás” elve - 

amelynek lényege, hogy a résztvevő megválaszthatja miben vesz részt és miben nem. 

A feladat vezető természetesen próbál olyan feladatokat összeállítani, amelyek 

vonzóak a résztvevők számára és a természetes motiváció a részvételre megjelenik. 

Ám bőven akadnak olyan félelmek, szorongások, amelyek megakadályozzák a 

részvételt például a kudarckerülés, csoporton belüli konfliktus, szembekötéstől való 

félelem stb. Az élménypedagógiának nem célja ezek feltárása, de célja ezek 



33 
 

 

elfogadása az adott pillanatban. Tehát lehet nem-et mondani, és a tapasztalat az, hogy 

egy “nem” ugyanolyan élménytartalommal és reflexiós lehetőséggel bír, mint egy 

“igen”. 

• Ahogy már fentebb is említettem, a kiértékelés, mint a tanulási folyamat lezárása 

ugyanakkora fontosággal bír, mint maga a feladat, hiszen itt lehet a résztvevőket 

érzékenyíteni a saját tanulási folyamatuk felé, emiatt adjunk ennek mindig teret, 

szervezzük a csoportot körbe és tegyünk fel értő kérdéseket, hogy közösen feltárjuk 

ezt a folyamatot. Ebben lehet egy kezdeti ellenállás, hiszen nem szoktunk így 

beszélgetni, illetve a diákok között is nagy különbség lehet az önreflexióra. De a 

tapasztalat azt mutatja, hogy egy idő után ők kérik, hogy beszéljünk arról, ami történt. 

Itt szintén nem az ítélkezés a legfontosabb cél, hogy mi volt jó és mi volt rossz, 

hanem tágítani ezt a keretet, hogy ki mit élt meg, mit tanult magáról és ezt hogyan 

tudja a későbbiekben a saját életébe beépíteni. Érdemes a pozitív dolgokra 

koncentrálni, és kihangsúlyozni azt, ami jól ment és kevésbé azt, ami nem jól ment. 

Ez pusztán abból a feltevésből indul ki, hogy hajlamosabbak vagyunk inkább 

lekicsinyelni magunkat, semmint meglátni az apró, de előre vivő pozitív 

változásokat. 

• Bár a szakdolgozat az erdőbe kalauzol minket, de fontos megjegyezni, hogy ezek a 

feladatok nem tudnak teljes hatékonysággal tantermi körülmények között 

megvalósulni. Ennek nagyon egyszerű oka van: ahhoz, hogy a résztvevők új 

szerepekben, megoldási struktúrákban próbálják ki magukat, el kell hagynunk a 

megszokott környezetet. Az erdő, mező, patakvölgy a maga kihívó jellegével 

biztosítja ezt az inspiráló újszerű közeget - azaz a természet lesz a tantermünk. 

• Az élménypedagógia egy komplex nem-formális nevelésen alapuló tanulási 

rendszer, ha ebben valaki jobban szeretne elmélyülni csoportvezetőként érdemes egy 

hazai szervezetet felkeresni és elsajátítani az alapokat és a módszertani, gyakorlati 

folyamatokat biztonsággal és mélységében lehet használni. Jelen feladatsor célja: az 

egyszerű eszközök adaptációja pedagógusok számára, amely mégis gazdag 

tapasztalatot hoz a tantermi tudásanyag elsajátítására szociális kompetenciák 

fejlesztésén keresztül. 

 

. 
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1. Feladat: Dimenzió kapu  

Feladat időtartama: 30-40 perc 

Feladat célja:  

• A feladat elsődleges célja a csapatépítés alacsony szintű csoportos kihívás során. 

• Mókázás és a diákok megmozgatása az expedíció kezdete előtt. 

Szükséges eszközök:  

• 1 darab kötél, amely legalább 20-40 méter hosszú és 10 mm vastag 

Ez a gyakorlat alkalmas arra, hogy keretezzük vele az expedíciót, különösen jó kezdésnek, 

mivel jól használható arra, hogy szimbolizáljuk vele az új feladatba való belépést, belépést 

egy közös utazásba, melyet együtt fogunk közösen végrehajtani.  

Feladat bevezetése: 

Keress egy tiszta, füves udvart/pályát/mezőt/rétet, ahol egyenletes és száraz a talaj 

(nincsenek gödrök, bukkanók, kövek, botok). Legyen egy társad, aki segít pörgetni a kötelet, 

s ekként létrehozni egy óriási ugrálókötelet hatalmas hurokkal. Mindig a résztvevők 

haladásának megfelelően forgassátok a kötelet, így a résztvevőknek sosem kell átugraniuk a 

kötelet, hanem alatta tudnak áthaladni. Ha valaki hozzáér a kötélhez, akkor mint facilitátor 

azonnal engedd el azt, így senki nem akad bele. Annak ugyanis megvan az esélye, hogy 

valaki megbotlik és földre esik, így viszont ez a kockázat minimálisra csökkenthető. 

Ezt a feladatot a megérkezéskor, rögtön az erdőbe vezető út elején végezzük el! 

Gyakorlat lépései: 

Kezdheted a gyakorlatot azzal, hogy mesélsz egy kerettörténetet egy képzeletbeli “Dimenzió 

Kapuról”, amelyen keresztül a résztvevők egy másik dimenzióba lépnek be. Például: 

Nézzétek milyen gyönyörű arra az erdő, ez egy új világ, ahol minden nagyon szép és 

rengeteg érdekes dolog van benne. Ebbe a világba azonban nem lehet csak úgy belépni, át 

kell haladni egy dimenziókapun. Facilitátor-társaddal mutassátok meg a kaput úgy, hogy 

megpörgetitek a hosszú kötelet a résztvevők irányába, akik mindannyian a kötél egyik 

oldalán állnak. A forgatással ugrálókötelet hoztok létre, mint amilyennel a gyerekek 
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játszanak - körbe (felfelé majd lefelé) forgatva egy kényelmes, lassú ritmusban, a különbség 

csak annyi, hogy ez egy óriási ugrálókötél.  

1. szint - A kihívás a csoport számára, hogy a résztvevőknek át kell haladniuk a forgó kötél 

alatt anélkül, hogy hozzáérnének.  Ha bármelyikük megérinti a kötelet, mindannyiuknak újra 

kell kezdeni a gyakorlatot. Kizárólag a kötél középső részét használhatják, legalább 1 méter 

távolságra kell lenniük a facilitátoroktól, akik a kötél két végét forgatják (itt ugyanis 

könnyebben átbújhatnak a kötél alatt)  

2. szint - Ezen a szinten ugyanazok a szabályok, mint az előzőben egy kiegészítéssel: nem 

hagyhatnak ki egyetlen hurkot sem, ha elmulasztanak egy fordítást (üresen marad, anélkül, 

hogy bárki is átmenne alatta), akkor elölről kell kezdeniük a gyakorlatot.  

3. szint - A végső kihíváshoz intézzetek egy kérdést a résztvevőkhöz, hogy erősítsétek a 

csoport önállóságát: - mit gondoltok, hány fordítás szükséges ahhoz, hogy az egész csoport 

áthaladjon a kötél alatt? - a végső válasz az, hogy egyetlen egy - és ez jelenti az utolsó 

megmérettetést, a 3. szint, aminek szabályai megegyeznek a korábbiakkal. A kötél feszes és 

elég hosszúnak kell lennie ahhoz, hogy az összes résztvevő egyszerre tudjon átjutni egyetlen 

fordítás alatt. Ezen a ponton érdemes megengedni a csoportnak, hogy kísérletezzen néhány 

fordítás alkalmával, és lehetővé tenni nekik, hogy a próbálgatásokkal eljussanak arra a 

következtetésre, hogy az átjutás tényleg megvalósítható egyetlen fordítással.  

Hívd össze a résztvevőket egy zárókörbe, hogy megoszthassák és kiértékelhessék a 

gyakorlatból szerzett tapasztalatukat. 

A kiértékelés segédkérdései: 

• Hogyan éreztétek magatokat a feladat során?  

• Milyennek érzitek a feladatmegosztást a csoportban? 

• Mit visztek magatokkal a feladatból? Milyen pozitív változásokat láttatok a 

csoportban? 
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2. Feladat Navigáció 

Feladat időtartama: 20-30 perc 

Feladat célja: 

• A feladat elsődleges célja, hogy a diákok képesek legyenek felismerni a térképpen 

színekkel jelölt területeket (erdő, rét, víz, stb.), meghatározzák az égtájakat és a 

térkép alapján képesek legyenek önállóan tájékozódni. 

• Képesek legyenek önállóan meghatározni, hogy a térképen jelölt pontok milyen 

messze találhatóak egymástól.  

• Megismerjék a szintvonalak jelentését. 

Szükséges eszközök:  

• Kinyomtatott turista térkép 

• Iránytű 

• Fonal 

Feladat bevezetése: 

A feladat bevezetését előzetesen biológia órán vagy egy osztályfőnöki órán érdemes 

elkezdeni, mivel a diákok a megérkezést követően nagy valószínűséggel izgatottak lesznek 

az expedíció miatt, így véleményem szerint egy hosszabb előadás blokk a túra kezdetén 

megfelelő hatékonyságú lenne. Még az iskolában tehát adjunk a diákok kezébe 

jelmagyarázat nélküli turista térképet. A gyerekek a segédkérdések alapján 4-5 fős 

csoportokban értelmezik a kiadott térképet. Első sorban hagyjuk őket gondolkozni, lehetőleg 

ne használjanak telefont vagy internetes segítséget.  

Segédkérdések:  

• Mit jelölhetnek a színek a térképen?  

• Merre lehetnek az égtájak a térképen? 

• Honnan tudhatjuk milyen messze van egymástól két megjelölt pont?  

• Mit jelenthetnek a vékony fekete vonalak a térképen?  

Miután a diákok megfejtették a térképjelöléseket, áttérhetnek a turistautak jelzéseinek 

elsajátítására a következő ábra alapján: 
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12. ábra. Turista utak jelzései 

Feladat menete:  

A dimenzió kapun való átjutást követően a diákok megkapják az expedíció feladatsorát. A 

feladatsor mellé kapnak egy térképet, melyből a számunkra érdekes terület kinagyított képe 

a következő:  

 

13. ábra.  Térkép a túrához 
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A térképet az előzetes tudásuk alapján kell értelmezniük. Ezt követően megadjuk az 

expedíció első pontját, mely a Hosszú rét lesz. A csoport feladata pedig az, hogy önállóan 

navigáljanak el erre a pontra. Mielőtt megadjuk a túra első pontját, hívjuk fel a diákok 

figyelmét a kinyomtatott és kézhez kapott feladatsor következő feladatára is, mivel azt a túra 

kezdetétől a végéig folyamatosan tölteniük szükséges. A rétre érve a diákok 

megpihenhetnek, mivel egy elég meredek domboldalon kell felsétálni hozzá. Az egyes 

állomásokon a feladatok megoldásáért és a csoportos kihívások teljesítéséért kapják meg a 

következő pontot a térképen, melyre el kell navigálniuk a csoportot. Ez a feladat valójában 

így az egész expedíció alatt folyamatosan zajlik.  

 

3. Feladat: Hosszú rét (1. állomás) - Három sziget  

Feladat időtartama: kb. 40-45 perc 

Feladat célja: 

• Vezetői stílusok megtapasztalása 

• Kommunikáció fejlesztése 

• Korlátok erőforrásokká történő alakítása 

Szükséges eszközök:  

• 4 db 10 méteres kötél - amivel a szigeteket jelezzük  

• 30x30 cm lépőlap, minden résztvevőnek 1 jusson 

• szembekötő - a teljes résztvevői létszám 1/3-nak  

Előkészületek: 

A gyakorlat a klasszikus formulán alapul: az egyik csoportnak vannak erőforrásai, de nem 

lát; egy másik csoport tudja mi a feladat, de néma; egy harmadik csoportnak hiányzik a 

feladat leírása és az erőforrások, de lát és beszélni is tud.  

Egy levélben a néma csoportnak (nem kell előre megmondani nekik, hogy némák, elég, ha 

a levélből megtudják) leírjuk a tevékenységet, az információt szavak nélkül kell átadniuk a 

másik két csapatnak (vak csoport és beszélő csoport). 

A feladat elvégzéséhez egy nagyobb, sík füves területre van szükség, ahol van legalább 70 

négyzetméter egybefüggő üres terület (nincs rajta fa, bokor, gödör stb.). A részvevőket 
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három csoportra kell majd osztani. A kötelekből készítünk három kört, ezek lesznek a 

kiindulási pontok. A körök akkorák legyenek, hogy a három nagyjából egyenlő főből álló 

csoportok egyesével beférjenek. A köröket nagyjából 7 méterre helyezd el egymástól 

háromszög alakban. Készítened kell egy negyedik kört is, amit a háromszögbe helyezett 

köröktől 7 méterre helyezel el, ez lesz a cél „sziget”. Írj egy levelet a résztvevőknek, amit a 

néma csoport fog megkapni a későbbiekben.  

Feladat menete: 

1) A résztvevőket oszd 3 csoportba és kérd meg őket, hogy válasszanak egy kört (a kiinduló 

körök közül), és várják a további információkat. Érdemes megkérdezni, hogy van-e olyan, 

akinek a szembekötés kényelmetlen, és ha van, az választhat, hogy marad-e vagy átmegy 

egy másik csoportba.  

2) A 3 csoportból az egyikben a résztvevőknek bekötjük a szemét - a feladat megkezdése 

előtt kösd be a szemüket, illetve a lépőlapokat is helyezd el a “vak” csoport körében.  

3) Add át a kerettörténetbe foglalt feladatot a “néma” csoportnak.  

4) A levél leír egy kerettörténetet. Például: repülőgép szerencsétlenség történt, és Óceániába 

zuhantatok 3 különböző szigeten értetek földet. A 4. szigetet kellene elérni, mivel ott van 

biztonságos menedék, és onnan tudtok visszajutni majd a civilizációba. A 3 szigetnek 3 

egymást kiegészítő erőforrása van: az elsőn az emberek átmenetileg megvakultak a zuhanás 

okozta sokktól, de vannak képzeletbeli úszó hajóik, melyekkel a szigetek között lehet 

közlekedni. A másik szigeten mindenki megnémult, de azt viszont tudják mi a feladat és 

hogyan kell ebből a helyzetből kimászni - ők azok, akik a levelet olvassák. A 3. csoportnak 

fogalma sincs arról mi történik - emlékezet kiesésük van - a verbális képességeik viszont 

épek, tudnak információt átadni és gyűjteni.  A cél, hogy adott idő alatt mindenki eljusson a 

4. szigetre. Fontos szabály, hogy nem léphetnek a vízbe, csak a lépőlappal. Ha azonban a 

lépőlap anélkül kerül a vízre, hogy valaki használná - tehát vagy egy talp, vagy tenyér rajta 

van - a “cápák” elrabolják. A facilitátor összeszedi a szabadon úszó, nem védett lépőlapokat, 

így ezek elpocsékolt erőforrások lesznek. Aki lépőlap nélkül lép a “tengerbe”, annak vissza 

kell menni a kiinduló szigetére. Az időkeretet a levélben adod meg.  

5) A gyakorlat a levél átadásával indul. Semmilyen egyéb információt nem adsz a 

csoportoknak, csak a levelet a néma csoportnak - így a gyakorlat célja, a feladat és az 
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időkorlát kizárólag a néma csoport kommunikációjából derül majd ki. Amint a beszélni 

képes csapat megérti a feladatot, ők már elmondhatják a többieknek.  

6) Amint elkezdenek lépegetni, a facilitátor dolga, hogy a lépőlapok használatára figyeljen, 

és amit szabadon hagynak, azt vegye el.  

7) A gyakorlatnak akkor van vége, amikor a teljes csapat eléri a 4. szigetet vagy amikor az 

idő lejár.  

A kiértékelés segédkérdései: 

• Hogyan döntöttetek csoport szinten?  

• Milyen volt a vezetési stílusotok? Elégedettek vagytok vele?  

• Milyen képességeket fedeztél fel a csoportban? és magadban?  

 

5. Feladat: Kőkapu (2. állomás) - Fakeresés 

Feladat időtartama: 60-120 perc 

Feladat célja: 

• A feladat elsődleges célja a csapatépítés, a csoportban való együttműködés 

elsajátítása. 

• Az egyén önbizalmának növelése, valamint mások iránti bizalom kiépítése, növelése. 

• Képesek legyenek a diákok leküzdeni bizonytalanság érzésüket.  

• A pontos és egyértelmű instrukciók kifejezése, félreérthetőséggel való megküzdés. 

• Kommunikáció fejlesztése 

Szükséges eszközök: 

• Szembekötő minden résztvevő részére. 

• Kötelek a fák megjelölésére. 

• Hosszúujjú felső és nadrág, hogy megóvjuk magunkat a karcolásoktól. 

• Megfelelő lábbeli az egyenetlen erdei terepre. 

Előkészületek: 

Keress egy nagy, lehetőleg sík erdős területet és jelölj ki 2-2 fát. A résztvevőket oszd 4-5 fős 

csoportokra. Az egyik fa a kezdőpontot, a másik pedig - 100-150 méterre tőle - a zárópontot 
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jelöli. Legyen legalább 15-20 méter távolság az egyes csoportok fái között, hogy a 

résztvevők ne zavarják egymást. Érdemes olyan területet választani, ahol gyérebb az 

aljnövényzet és a fák között pedig nincs túl sok tisztás. Jó, ha a talaj is viszonylag egyenletes. 

Szervezd meg, hogy minden csoportnak legyen egy “Őrangyala” (asszisztensek más 

facilitátorok), aki követi és védelmezi őket veszélyes helyzetekben, például, nehogy be- 

leessenek valahová vagy beleütközzenek valami kemény felületbe. Amikor esélyes, hogy az 

ütközés bekövetkezik, az “Őrangyal” le kell, hogy lassítsa a csoportot vagy gyengéden 

elhárítja a veszélyt jelentő akadályokat például a nagyobb vagy tüskés ágakat elmozdítja az 

ösvényről, ahol a csoport halad. Az “Őrangyalok” némák, de extra segítséget adhatnak a 

csoportnak, ha szükséges. Az extra segítséget maximálisan háromszor tudják kihasználni, 

ebből kettő segítség hang a keresett fa irányából, egy segítség során pedig a csoport egyik 

tagja tíz másodpercre kinyithatja a szemét és körülnézhet. Ha vannak olyan résztvevők a 

csoportban, akik kényelmetlenül érzik magukat azzal, hogy be van kötve a szemük, őket 

kérd meg, hogy csak tartsák csukva a szemüket. Ha még ez is túl nagy kihívást jelentene, 

akkor ők részt vehetnek a gyakorlatban nyitott szemmel is, de teljesen némán. Ily módon 

kell megtalálniuk a módját, hogy támogassák a csoportjukat. 

Gyakorlat lépései: 

1) A kezdő instrukciók a csoport számára a következőt: hozzatok létre 4-5 fős kis 

csoportokat és találjátok meg a kijelölt 2 fátokat. Először, te, mint facilitátor mutasd meg a 

csoportnak a startpontot jelző és a célt jelölő fákat.  

2) (20-25 perc) Tervezési idő arra, hogy alaposan feltérképezzék a lehetséges útvonalat, ami 

a fákhoz vezet, amiket aztán bekötött szemmel kell, hogy megtaláljanak a tervezés után.  

3) (40 perc) A kiscsoport tagjainak kézen fogva vagy egymás vállát fogva kell sétálniuk, 

amíg be van kötve a szemük. Ha nagyon elveszettek, akkor az “Őrangyal” felajánlhat nekik 

extra segítséget. 

4) A gyakorlat akkor ér véget, amikor a csoport megtalálta a második fáját.  

5) Hívd össze a résztvevőket egy zárókörbe, hogy megoszthassák és kiértékelhessék a 

gyakorlatból szerzett tapasztalatukat. 

Kiértékelés segédkérdései: 

• Hogyan hoztatok döntést bekötött szemmel? 
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• Mi működött jól? Milyen erőforrásokaz használtatok? 

A feladat utasításában csak az szerepel, hogy a résztvevők nem hagyhatják el saját 

csoportjukat, azonban a csoportok együttműködése megengedett, a csoportok mégis az 

esetek döntő többségében inkább egymással versenyeznek, mintsem együttműködnének. 

Érdekes felvetni a feladat végeztével ezt a lehetőséget is számukra.  

A feladatlap megoldását követően a következő pontot kapják a térképen: Ágasvár. 

 

5.  Feladat: Ágasvár (3. állomás) 

A diákok a munkalapjukon lévő, az állomáshoz kapcsolódó feladatok kitöltésért a következő 

pontot kapják a térképen: Ágasvári turistaház. 

 

6. Feladat: Ágasvári turistaház (4. állomás) 

Ez az állomás a kétnapos túra éjszakázó pontja. A diákok feladata, hogy önállóan 

elrendezkedjenek a szálláshelyen és elkészítsék az aznapi vacsorát. A vacsorát a túra előtt 

szintén osztályfőnöki órán érdemes egyeztetni. A diákok feladata, hogy az osztálypénzből 

gazdálkodva beszerezzék a vacsora alapanyagát és az elkészítéséhez szükséges eszközöket 

(kés, merőkanál, bogrács, tányérok, nyársak, stb.). A csoport feladata az is, hogy ezeket az 

alapanyagokat és eszközöket közös erővel eljuttassák az éjszakázó helyre, majd másnap 

vissza a túra kiindulópontjára. Ha az étel elkészítéséhez nem volt szükség tárbortűz 

gyújtására, a vacsora után érdemes készíteni egyet, felhívva a diákok figyelmét a tűzrakás 

szabályaira. Ezt persze csak abban az esetben tegyük, ha épp nincs tiltó rendelet életben. A 

tábortűz mellett kiértékelésre, átgondolásra kerülhetnek az aznap átélt események és 

feladatok. Ehhez használhatjuk a csapatépítő feladatoknál mellékelt kérdéseket is 

segítségképp. Az expedíció elején hasznos lefixálni a másnapi ébresztő idejét. A reggeli 

elfogyasztását követően a diákok megkapják a túra következő pontját, amely a Csörgő-lyuk. 

7. Feladat: Csörgő-lyuk (5. állomás) 

A diákok a munkalapjukon lévő, az állomáshoz kapcsolódó feladatok kitöltésért a következő 

pontot kapják a térképen: Csörgő-szurdok 
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8. Feladat: Csörgő-szurdok (6. állomás) 

A diákok a munkalapjukon lévő, az állomáshoz kapcsolódó feladatok kitöltésért a következő 

pontot kapják a térképen: Bagolykő. 

 

9, Feladat: Bagolykő (7. állomás) 

A diákok a munkalapjukon lévő, az állomáshoz kapcsolódó feladatok kitöltésért a következő 

pontot kapják a térképen: Böske-forrás. 

 

10. Feladat: Böske-forrás (8. állomás) – Pozitív pletyka 

Feladat időtartama: 30-40 perc 

Feladat célja: 

• Az expedíció lezárása. 

• Pozitív visszajelzés adása. 

• Önbizalom megerősítése, személyes erőforrások felismerése. 

• A „képes vagyok rá” tudat erősítése. 

Eszközök: 

❖ Időmérésre alkalmas eszköz 

Előkészületek: 

A résztvevők érzelmi biztonsága érdekében fontos, hogy a gyakorlatot akkor végezzük, 

amikor már kialakult a csoportösszetartás és van egyfajta harmónia a csoportban. Ez 

megkönnyíti számukra, hogy pozitív visszajelzést adjanak egymásnak. Az elején adhatsz 

több időt, hogy ráhangolódjanak a gyakorlatra és elkezdjék pozitív megjegyzésekkel 

bombázni egymást. Ha úgy sejted, hogy van esély arra, hogy egyes résztvevők lényegesen 

kevesebb pozitív visszajelzést kapnak majd, alakíthatod úgy a gyakorlatot, hogy mint 

facilitátor, bármikor beülhetsz a körbe. Állj készen arra, hogy ha szükséges, saját 

pletykálásoddal biztosítod a körön belüli egyensúlyt. 

Gyakorlat lépései: 
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1) Oszd a csoportot kisebb csoportokba, lehetőleg azonos számú résztvevővel, de maximum 

6-10 ember legyen egy csoportban. A csoportok lehetnek azonos térben kint a szabadban 

vagy bent is.  

2) Magyarázd el a következőket: - Úgy fogalmazd meg a mondataidat, mintha az, akiről 

visszajelzést adsz, nem lenne jelen, mintha valóban pletykálnál valakiről. Beszélj róla egyes 

szám 3. személyben (ő), vagy akár a nevét is mondhatod. - Nincs sorrendje annak, hogy ki 

kezdi a pletykálást, sőt akár egyszerre is pletykálhattok. - Mindenki, akiről pletykálnak 2 

percet kap. A pletykálóknak tehát, fókuszáltan, minél többet kell beszélniük ebben a kis 

időben az adott személyről, hogy jól kihasználják ezt a kis időt a pozitívumok 

összegyűjtésére. A pletyka bármi lehet erről az emberről, az egyetlen megkötés, hogy 

kizárólag pozitív dolgok hangozhatnak el, úgy mint: mit szeretsz ebben az emberben 

(személyiség, viselkedés, hozzáállás, fizikai megjelenés), milyen szituációban láttad ezt az 

embert, ahol pozitív benyomást tett rád, mi nyűgöz le benne, mi az, ami miatt büszke vagy 

erre a személyre, sőt a képzelőerődet is használhatod és elmondhatod, hogy úgy gondolod, 

ez az ember nagyon jó/tehetséges lehet ebben és ebben a dologban.  

3) (2 perc) Minden csoportból kérj meg egy résztvevőt, hogy forduljon háttal a társainak, 

szóval csak a “füleivel” vegyen részt a körben, úgy, hogy a többiek az arcát nem látják. 

Mikor minden csoport készen áll, adj hangjelzést, mely jelzi, hogy kezdődhet a heves 

pletykálkodás a háttal ülő résztvevőről.  

4) (2 perc minden résztvevőnek) A két perc letelte után ismét add ki a hangjelzést, mely az 

aktuális pletyka végét jelzi a résztvevőknek, és hogy egy új ember van soron, akiről ismét 

elkezdődik a pletyka. A hangjelzést 2 percenként add ki, míg mindenkit kipletykálnak a 

csoportokban.  

5) A folyamat végén hívd össze a csoportot egy nagy körbe, ahol mindenki megoszthatja 

tapasztalatait erről a gyakorlatról. 

Kiértékelést segítő kérdés: 

❖ Hogy érezted magad, mikor rólad pletykáltak a többiek, illetve mikor te pletykáltál 

valakiről? 

E feladat után a résztvevők megkapják az expedíció utolsó állomását, a kiindulási pontot.  

 



45 
 

 

9 Tanösvényhez készült munkalapok 

Ahogy azt már korábban is említettem, jelenleg még nem létezik Mátrakeresztesen 

tanösvény, így oktatótáblák sem állnak rendelkezésünkre. A pontokat én jelöltem ki, így a 

diákok a tanártól szerezhetnek információt és a meglévő tudásukat használhatják a feladatok 

megoldásához. A feladatlap nyomtatható változatban is elérhető, így a résztvevőknek egy 

füzet formájában oda tudjuk adni, a túra során így könnyen tudnak rajta dolgozni, valamint 

a kitöltött munkafüzetet magukkal tudják vinni és később is használhatják azt. A feladatok 

több témát is érintenek, előzetes tudásra van szükség a megoldásukhoz, így célszerű 

középiskolás diákokkal végezni az expedíciót, az ideális korosztály a 10. osztály és attól 

felfelé lenne, de 9. osztály végére is rendelkezhetnek elegendő tudással a feladatok 

megoldásához. Amennyiben a feladatokat módosítjuk, bármely korosztály számára 

adaptálható. 
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„Vándor, ki elhaladsz mellettem, ne emelj rám kezet! 

Én vagyok a tűzhelyed melege hideg téli éjszakákon, 

én vagyok tornácod barátságos fedele, melynek árnyékába 

menekülsz a tűző nap elől, s gyümölcsöm oltja szomjadat. 

Én vagyok a gerenda, mely házadat tartja, én vagyok asztalod lapja 

és én vagyok az ágy, amelybe fekszel, a deszka, amelyből csónakod építed. 

Én vagyok a házad ajtaja, bölcsőd fája, koporsód fedele. 

Vándor, ki elmégy mellettem, hallgasd meg kérésem: 

Ne bánts!” 

Fekete István 

Erdei etikett: 

❖ Vidd haza a szemeted! 

❖ Ne hagyj nyomot az erdőben, maradj az ösvényen! 

❖ A virág a természetben szép, ne szedd le, készíts inkább fotót! 

❖ Tartsd tiszteletben a természetet! Ne érj a magára hagyott állatkölykökhöz, szüleik 

visszajönnek értük! 

❖ Magatartásoddal kíméld az élővilág nyugalmát, és így Te is meghallhatod hangjait! 
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0. Állomás 

 Az alábbi ábrára jegyezd fel az expedíció során látott növényfajokat!  
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Az expedíció végeztével térj vissza a következő kérdésekre!  

Hogyan változik a magashegységek növényvilága a tengerszint feletti magassággal? 

Előzetes ismereteid alapján egészítsd ki a szöveg hiányzó részeit! 

A hegyoldalon felfelé haladva a hőmérséklet 100 méterenként átlagosan  0,5   Celsius-fokkal 

csökken. A hegy lábától a csúcsig fokozatosan az egyre hűvösebb átlaghőmérsékletet 

kedvelő életközösségek jelennek meg. A mérsékelt övezeti magashegységekben a csúcs felé 

haladva a lombhullató erdőket  fenyvesek   , majd  törpefenyvesek   váltják fel. Európában a 

legalsó növényzeti övet a   tölgyesek   alkotják, amelyeket a  bükkösök   váltanak fel. A 

bükkösök  zónáját követően fokozatosan megjelenik a  fenyvesek  zónája. Ezt követően a 

hőmérséklet csökkenésével párhuzamosan  törpefenyvesekkel  találkozhatunk. A csúcs felé 

tovább haladva a   havasi réteken   át elérkezünk a tartós hó és jég birodalmába. 

A túra folyamán tapasztaltál eltérést az előző feladatban leírtaktól? Ha igen, mi lehet 

ennek az oka?  

    Igen, a túra során a hegy nyugati oldalán haladtunk és nagyjából 500 méteres 

tengerszint feletti magasságon feketefenyő erdőn sétáltunk keresztül. Ezt az erdőt biztosan 

mesterségesen telepítették a hegy ezen magasságába.                                                                                                                                              

. 
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1. Állomás:    Hosszúrét        . 

Az alábbi ábrán a betűk egy zárvatermő virág részeit jelölik. Nevezd meg a virág 

részeit, válaszaid írd a betűk mellé! 

 

 

A: Bibe 

B: Bibeszál 

C: Magház 

D: Termő 

E: Portok 

F: Porzószál 

G: Porzó 

H: Ivarlevelek 

I: Kocsány 

J: Vacok 

K: Csészelevél 

L: Sziromlevél 

M: Takarólevelek 

N: Magház

  

 

Az 1. és a 2. képen különböző növénycsoportokba (osztályba) tartozó fajt látunk. 

1,  2,  
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Melyik ez a két csoport?  Válaszod indokold két, a rajzon is látható sajátság leírásával, 

amely a csoportokra jellemző! 

1. faj:    Az első képen szereplő növény a kétszikűek osztályába tartozik, erről árulkodik a 

csésze és sziromlevelek megléte, valamint ezek száma (5 vagy annak többszöröse)               .  

2. faj:   A második képen szereplő növény az egyszikűek osztályába tartozik, erről árulkodik 

a csészelevelek hiánya, valamint a lepellevelek száma (3 vagy annak többszöröse)                                                                                                                                         

. 

Az alábbiakban öt, Mátrában élő növényről találsz képeket és leírásokat! Vizsgáld 

meg őket!  Írd a növények neveit a róluk szóló leírás mellé és párosítsd a képekkel is!  

❖ Agárkosbor 

❖ Széleslevelű gyapjúsás 

❖ Fekete kökörcsin 

❖ Bérci rózsa 
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❖ Réti iszalag 

 

1,    Agárkosbor     . 

Ennek a növénynek két, gömbölyded gumója van, szára 8-20 cm hosszú, kevés levelű, 

levelei lándzsásak vagy épek. Bíbor színű virágai füzérben fejlődnek, azonban nagyobb 

állományban gyakoriak a halvány virágú példányok és a különböző színárnyalatok is. 

Réteken, nedves homoki gyepekben, sztyepekben él. 

2,   Széleslevelű gyapjúsás         . 

30–60 cm magas évelő, szára háromszögletű. A levéllemez lapos, 2–8 mm széles. A szár 

csúcsán több végálló, 1–2 cm hosszú füzérke van, kocsányuk érdes. A pelyva egy erű, 

vörösesbarna. A füzérkékből éréskor hosszan kinyúlnak a lepelsertékből kialakuló 

hófehér szőrök. Április-májusban virágzik. 

3,     Fekete kökörcsin          . 

A, B, C, 

D, E, 
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Kis méretű (8-12 cm), lágyszárú növény. Leveli mélyen hasítottak, osztottak. Virágai 

bókolóak, fekete-bíbor színű lepellevél borítja a határozatlan számú porzót és termőt. Az 

egész növényt selymes szőrzet borítja. A növény bolyhos-szőrös hajtása kora tavasszal 

bújik elő. Szárnyas, szeldelt levelei csak elvirágzás után bontakoznak ki. Május végére 

a terméses hajtás megnyúlik, és a tetején szőrös aszmagtermések csokra fejlődik ki. 

4,    Bérci rózsa        . 

Zömök vagy laza ágrendszerű, vékony vesszejű, csaknem tüskétlen cserje, magassága 

50–300 centiméter. Hajtásai többnyire vörösek vagy zöldek. Levelei páratlanul 

szárnyaltak, 7–11 levélkéjűek. A levélkék többnyire hosszúkás elliptikusak, 1–4 

centiméter hosszúak, szélük élesen kétszeresen fűrészes, vékonyak. A virágok csaknem 

mindig egyesével, ritkán 2–5 virágú ernyőben állnak, élénkpirosak, rózsaszínűek, esetleg 

bíborpirosak, 4–5 centiméter szélesek.  

5,   Réti iszalag       . 

Egyszerű vagy elágazó szárú 20–80 cm magas növény. A szár és a virágkocsány 

bársonyosan szőrös. Levelei átellenesek, lándzsásak vagy tojásdadok, az alsók 

ékvállúak, a felsők szíves vállal ülők, rendesen csónakszerűen öblösek, merevek. 

Bókoló, kéktől a sötétliláig változó színű virágai magánosan vagy 2-3-ával fejlődnek. 

Május-június elején virágzik. Porzó és termő számos, gyapjas. Termései repítőszőrös 

aszmagok. 

Az egyik növény kilóg a sorból. Melyik az a növény, miért? 

   Két válasz is elfogadható: Széleslevelű gyapjúsás (egyszikű) – levélerei  párhuzamosan 

futnak egymással.  VAGY Bérci rózsa (fás szárú)                                                                      . 

 

2. Állomás:   Kőkapu     . 

Melyik rendszertani csoportra igazak a következő állítások? Írd a megfelelő betűjelet 

az állítások utáni rubrikába! 

NY – nyitvatermők 

Z – zárvatermők 
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M – mindkettő 

E – egyik sem 

Virágos növények M 

Sok sziklevéllel csíráznak Ny 

Telepes testű E 

Megporzásukhoz víz szükséges E 

A magok zárt magházban fejlődnek Z 

Nincs termésük Ny 

Valódi hajtásos növények M 

Van termése Z 

Legtöbb képviselője a száraz, hideg éghajlat lakója Ny 

Kizárólag fás szárú növények Ny 

Többnyire kétivarúak a virágaik Z 

A magkezdemények szabadon ülnek a termőleveleken Ny 

Van magja M 

Virágaik többnyire egyivarúak Ny 

Leveleik általában tű vagy pikkely alakúak Ny 

Leveleikben zöld színtest van M 

Szállítószövet-rendszerükből hiányoznak a vízszállító csövek Ny 

 

  



55 
 

 

Karikázd be a felsorolásból a feketefenyőre igaz állításokat 

 

A feketefenyő nem őshonos Magyarországon, eredetileg a Balkán-félsziget az otthona. 

Itthon sok helyen elkezdték telepíteni fája miatt, kopár hegyek fásítására. Milyen 

problémákhoz vezethet a faj nagy területre való telepítése? Sorolj fel hármat! 

• Kiszorítja az eredeti növényzetet 

 

• Fája itthon rossz minőségű, hajlamos a betegségekre. 

 

• Árnyékol, nehezen bomlik a tűavarja. 

 

Nevezd meg az ábra betűvel jelölt részeit! 

 

 

A: Porzós virágzat 

B: Megporzás 

C: Termős virágzat 

D: Tobozvirágzat 

E: Termőpikkely 

F: Magkezdemény 

G: Toboz 

H: Szárnyas mag 
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3. Állomás:      Ágasvár       . 

 

Középhegységeink jelentős részét lombhullató erdőtársulások borítják. Az erdő 

jellemző növényeik a fák, melyek növekedésükhöz sok vizet és fényt igényelnek. Nagy 

fényigényüket úgy elégítik ki, hogy az erdő többi növényénél nagyobbra nőnek, a fényt 

felfogó leveleiket a magasban terítik szét.   E lombsátor alatt olyan növények élhetnek, 

amelyek fejlődésükhöz kevesebb fényt igényelnek. A legkevesebb fénnyel a talajhoz 

közel élő élőlények érik be. A változó fényviszonyok miatt az erdőkben különböző 

növényzeti szintek alakulnak ki.  Nevezd meg az alábbi ábrán a nem záródó erdő 

szintjeit! 

 

 

Hány lombkoronaszintet figyelsz meg a körülötted lévő erdőben?  

A körülöttem lévő erdőben egy lombkoronaszint figyelhető meg.                                       . 

 

Igazak vagy hamisak a következő állítások?  

• A cseres-tölgyesek lombkoronája egyszintű. Igaz 

• A cseres-tölgyesek gyepszintje fényszegény. Hamis 

• A cseres-tölgyesekre fejletlen cserjeszint jellemző. Igaz 

• A gyertyános-tölgyesek lombkoronája egyszintű.  Hamis 

Felső lombkoronaszint 

Alsó lombkoronaszint 

Cserjeszint 

Gyepszint 



57 
 

 

• A gyertyános-tölgyesekre virágzó fajokban gazdag kora tavaszi aszpektus 

jellemző. Igaz 

• A bükkösök lombkoronája kétszintű.  Hamis 

• A bükkösök gyepszintje kilombosodást követően fényszegény.  Igaz 

 

Az egyes növények eltérő stratégiákat fejlesztettek ki a fényért való küzdelem során. 

Egy részük úgy jut elegendő fényhez, ha felköltözik a magasabb fák koronájába. Ezt 

két módon tehetik meg, melyeket az alábbi ábrákon látsz. Nevezd meg ezeket a 

növénytípusokat! Írd az ábrák alá a rájuk igaz állítások betűjelét! 

        

A,    Kúszónövény vagy lián típus      .       B,      Fán lakó növény                                .                                                            

. 

        b, c, d,                                          .              a, c, e, f                                                . 

 

a, Soha nem érintkeznek a talajjal. 

b, A talajban gyökereznek. 

c, Nem mélyesztik a fák testébe gyökereiket. 

d, A fák törzsét csak támasztékul használják. 

e, A víz nagy részét a levegő páratartalmából nyerik.  

f, Ilyen növények például az orchideák.  

 

A két növénytípus közül csak az egyik jellemző Magyarországon, melyik az? 

A kúszónövények fordulnak elő hazánkban.  
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Az alábbiak közül mely növényt/növényeket láttad az eddigi túra során? Karikázd be 

a nevét! 

 

   

                 Erdei iszalag                               Borostyán                                     Vadszőlő 
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4. Állomás:  Ágasvári turistaház     . 

 

A következő szókeresőben elrejtettünk 8, Mátrában előforduló fajt. Keresd meg őket! 

(A fajnevek függőleges, vízszintesen és átlósan is lehetnek!) 

 

A következőkben a fenti fajokról találsz leírásokat. Írd a fajneveket a megfelelő leírás 

elé! 

 

1, Bükk. 

Lombhullató növény, Európa számos részén megtalálható. Ez a faj körülbelül 25-35 méter 

magasra nőhet, koronája széles körben terjedhet. A fa kérge ezüstös, sima felületű, idővel 

egyre több repedés jelenhet meg rajta. A levelek oválisak, tojás alakúak és éles végződéssel 

rendelkeznek. Az érett magjai szeptemberben esnek le a fáról, és táplálékot jelentenek a 

madarak és egyéb állatok számára. 

2, Gyertyán  

Lombhullató növény, Európában, Ázsiában és Észak-Amerikában honos. Általában 20-25 

méter magasra nő, koronájának átmérője akár 15 méter is lehet. A fa kérge szürkés vagy 

szürkésbarna, amely idővel repedezetté válik. Levelei oválisak vagy tojás alakúak, kerek 

alakú alappal és fűrészelt széllel rendelkeznek. Apró, kupacslevelekkel borított terméseit 

szeptemberben hullajtja, a szél messzire viheti őket. Általában tölgyfával együtt található 

meg az erdőben.  
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3, Zörgőbagoly 

A hegység meleg, déli lejtőin elterülő tölgyesekben él ez az állat, mivel tápnövénye a tölgyfa. 

Színe sötétbarna, képes a repülésre. Repülés közben jellegzetes zörgő hangot hallat.  

4, Havasi cincér 

Ez az állat nagyjából 2-4 centiméter hosszú, Európa egyik legszebb bogara. Sűrű, kék vagy 

kékesszürke szőrzete és szárnyfedőkön, valamint az előháton látható bársonyfekete rajzolata 

alapján összetéveszthetetlen. A hím csápja hosszabb, mint a teste. Lárvája az idősebb beteg 

bükkfák törzsében fejlődik több évig. Júniustól szeptemberig napos időben rajzik. 

5, Kígyászölyv 

A Mátra és hazánk ritka fészkelője, szárnyfesztávolsága elérheti a 2 métert is. Hátoldala 

szürkésbarna, kézevező tollai sötétek, szárnya és teste alulról fehér. Ragadozó állat, főleg 

siklókkal táplálkozik, de időnként gyíkokat és kisebb emlősöket is fogyaszt. A speciális 

tápláléka miatt nagy vadászterületre van szüksége. 

6, Vízirigó 

Kizárólag tiszta vizű hegyipatakok mentén fordul elő, territoriális állat. Hazai állománya 

mindössze néhány párból áll. Táplálékát a vízben gyalogolva, a víz alá bukva, vagy a vízen 

úszva szerzi. A levegőben ritkán zsákmányol. Legfontosabb táplálékát a bolharákok képezik, 

de egyéb vízi rovarokat, csigákat is fogyaszt. 

7, Borz 

Jó alkalmazkodóképességű faj, a legkülönbözőbb élőhelyeken megtalálható, a legideálisabb 

élőhely számára az erdőségek melletti nyílt mező. Teste zömök, rövid, robusztus végtagok 

és rövid farok jellemzi. Szőrzete igen jellegzetes mintázatú, hasa fekete, háta ezüstszürke, 

fehér arcán két, az orrától a füléig húzódó fekete sáv található. Mindenevő élőlény, a kisebb 

testű állatok mellett szívesen fogyaszt növényi eredetű táplálékot. 

8, Vadmacska 

Kisméretű ragadozó, kisemlősökkel, madarakkal és hasonló méretű más élőlényekkel 

táplálkozik. Főleg a nagy kiterjedésű, háborítatlan erdőségeket kedveli, különösen óvatos, 

félénk állat. Színe mindig szürkésbarna, a test alsó felén és a lábak belső részén okkersárga 

beütéssel.  
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5. Állomás: Csörgő lyuk    . 

Ha felnézel az alkonyi égboltra, sokszor láthatsz repkedő állatokat. Először talán 

madaraknak gondolnád őket, de ha egy ideig nézed, rájössz, hogy nem úgy repülnek, 

mint a madarak. Ahelyett, hogy suhannak, majd lecsapnak, a repülésük sokkal cikk-

cakkosabb, és kiszámíthatatlanabb. Ha ilyet tapasztaltál, akkor valószínűleg denevért 

láttál. Néhány denevér faodvakban, vagy nagy levelek alatt él, más denevérek laza 

fakéreg alatt laknak, megint mások a faágakról csüngenek alá, néhány fajuk pedig 

barlangban, szirtfalakon vagy elhagyott bányákban fészkelnek. A barlangok nagyon 

sok denevérnek adhatnak otthont. A Csörgő-lyuk Magyarországon a legnagyobb nem 

karsztosodó kőzetben kialakult barlang, hossza 428 méter, a denevérek előszeretettel 

használják búvóhelyként. A következő szöveg a denevérekről szól, egészítsd ki a 

hiányzó részeket! 

 

A denevér az egyetlen emlős-állat, amely aktív repülésre képes. Mellső végtagjain 

valamennyi ujja (a hüvelykujjat kivéve) erősen meghosszabbodott, az ujjak és a test között 

pedig vékony bőrredő feszül, a szárnya. A denevérek nemcsak szárnyukkal tűnnek ki a többi 

emlős közül, hanem szokatlan pihenő testtartásukkal is. Nyugalmi helyzetben közismerten 

fejjel lefelé lógnak. A tudósok több mint 1400 fajukat írták le, és az Antarktisz kivételével 

minden kontinensen megtalálhatók. Méretüket és táplálékukat tekintve is lenyűgözően 

sokfélék. A legkisebb denevér, a dongódenevér teste akkora, mint egy gyerek hüvelykujja, 

azaz nagyjából 3 centiméter, a legnagyobb denevér az óriás repülőkutya, 

szárnyfesztávolsága elérheti az 1,8 métert is.  A legtöbb denevérfaj társasan, kolóniákban él. 

A hazai denevérfajok kizárólag rovarokkal táplálkoznak, csak a trópusokon élő fajok között 
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van, amelyek apróbb állatokat vagy gyümölcsöt esznek. Az emlősök nagy részének állandó 

a testhőmérséklete, amely fenntartásához sok táplálékra van szükségük. A mérsékeltövi 

denevérek nyáron a táplálékbőségben aktívak, télen pedig a madarakhoz hasonlóan 

elvándorolnak vagy téli álmot alszanak. A denevérek ultrahangok segítségével tájékozódnak 

és ejtik el zsákmányukat. A hanghullámok segítségével irányt és távolságot tudnak 

meghatározni, mégpedig a visszaverődő hangimpulzusok segítségével, mivel az így észlelt 

hangokból pontosan meghatározható a céltárgy nagysága és távolsága (Doppler-effektus). A 

kisebb testű fajok, amelyek Magyarországon is élnek, sokan odvakban, a panelházak 

repedéseiben telelnek át, de vannak olyan fajok, mint például a patkósdenevérek 

barlangokba húzódnak vissza. Ha denevér kolóniákat találunk, ügyeljünk arra, nehogy 

kizökkentsük őket hibernált állapotukból. A hazánkban megtalálható denevérek mind 

természetvédelmi oltalom alatt állnak. 

  



63 
 

 

6. Állomás:   Csörgő-szurdok     . 

A Csörgő-patak völgye több kétéltű fajnak is otthont ad, mint az alpesi gőte vagy a 

foltos szalamandra. A kifejlett kétéltűeknek két pár lábuk van, ez alkalmas a 

szárazföldön való mozgásra. Végtagjaik szerkezetére az úgynevezett ötujjú 

végtagtípus jellemző. Az alábbi ábrán egy ilyen végtag látható. Nevezd meg az ábra 

hiányzó részeit!  

 

 

Igazak vagy hamisak a következő állítások? 

Kétéltűek között ragadozók és növényevők is vannak. - Hamis 

A kétéltűeknek fejlett bőrlégzésük van. - Igaz 

A kétéltűeknek nincsenek fogaik. - Hamis 

A kétéltűeknek kloákájuk van. - Igaz 

A kétéltűek tüdeje belül alig tagolt, zsákszerű. - Igaz 
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A kétéltű állatok átalakulással fejlődnek, életük egyik szakaszát vízben, másik 

szakaszát szárazföldön töltik. A kétéltűek szaporodásához tehát elengedhetetlen a víz. 

Állítsd sorrendbe a békák egyedfejlődésének lépéseit! 

Az úszószegély teljes elvesztése után elhagyják a vizet. 7. 

A kopoltyúval és úszószegéllyel rendelkező ebihal elhagyja a peteburkot. 3. 

A zigóta osztódni kezd, létrejön az embrió. 2. 

Az ebihal mellső lábakat növeszt. 5. 

A nőstény béka a kocsonyás burokban lévő petéit a vízbe teszi, majd a hím 

béka megtermékenyíti azokat, így kialakul a zigóta. 
1. 

Az ebihal úszószegélye és kopoltyúja elcsökevényesedik, elkezd kialakulni 

a tüdő. 
6. 

Az ebihal hátsó lábakat növeszt. 4. 

 

A kétéltűek mellett rengeteg apró élőlénynek ad 

otthont a Csörgő-patak, ilyen például az alábbi 

képen látható folyami rák is.  

Mely rendszertani csoportba soroljuk  

a rákokat? 

     Az ízeltlábúak csoportjába        .    

Az alábbi ábrán egy ízelt lábat láthatsz! Nevezd meg a részeit!  
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7. Állomás:   Bagolykő   . 

A baglyokról elmondható, hogy igen intelligens, főleg éjszaka aktív ragadozó madarak. 

Puha és dús tollazatuknak köszönhetően szinte hangtalanul képesek repülni, így 

meglepetésszerűen üthetnek rajta zsákmányukon. Hallásuk kiváló, fülük 

aszimmetrikusan helyezkedik el a fejük két oldalán, ezért hatékony a térhallásuk.  Az 

alábbi képeken pár, a Mátrában élő bagolyfajt láthatsz. Párosítsd a fajneveket a 

képükkel!  

• Uráli bagoly (3. kép) 

• Gyöngybagoly (2. kép) 

• Uhu (1. kép) 

 

 

 

 

 

 

 

A madarak számos életmódhoz alkalmazkodtak, amely megjelenik a testfelépítésükben 

is. Nevezd meg és állítsd párba az alábbi ábrán látható csőrtípusokat és madárlábakat! 

Írj mindegyikre egy példát! 

1, Rovar és bogyóevő csőr – E, énekesmadár láb, 

széncinege. 

2, Szigonyszerű csőr – C gázlóláb, fehér gólya 

3, Horgas csőr – B ragadozó láb, vörös vércse 

4, Lemezes csőr – D úszóláb, tőkésréce 

5, Véső alakú csőr – A kúszóláb, Nagy fakopáncs 

Más helyes példafaj is elfogadható! 
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10 Összegzés 

Az ipari forradalom a 19. század elején kezdődött Angliában, ami a termelés mechanizálása, 

a tömegtermelés, valamint a gazdasági és társadalmi változások révén jelentős hatással volt 

az egész világra. Az ipari forradalom alapvetően megváltoztatta az emberek életét és az ipari 

szennyezés robbanásszerű növekedésével járt együtt. Az ipari üzemek mérgező anyagokat 

bocsátottak a levegőbe és a vízbe, és a szennyezés a környezet és az emberi egészség súlyos 

károsodását okozta. Mindez 200 évvel ezelőtt kezdődött és a 21. századra, azaz mostanra 

eszkalálódott igazán, így most egy új radikális válság kapujában állunk. Az ipari forradalom 

kezdetén a környezeti problémák nem voltak olyan látványosak, de az ipari fejlődés és az 

emberi tevékenység az elmúlt évszázadokban nagymértékben hozzájárultak a 

klímaváltozáshoz. Az üvegházhatású gázok - mint például a szén-dioxid -, kibocsátása 

drasztikusan növekedett, ami a globális átlaghőmérséklet emelkedéséhez vezetett, a globális 

felmelegedés pedig súlyos hatásokkal jár a környezetre és az emberi életre: a tengerszint 

emelkedése, az extrém időjárás, az élelmiszer- és vízhiány, az egészségügyi problémák 

növekedése és a biodiverzitás csökkenése mind példák erre. 

Az elmúlt években az információs technológia robbanásszerű fejlődésével egy digitális 

forradalom is bekövetkezett, amely radikálisan megváltoztatta az emberek 

kommunikációjának módját, azt, ahogyan az emberek dolgoznak, vásárolnak, szórakoznak 

és élik mindennapjaikat. A digitális eszközök használata függőséget okozhat a fiatalok 

esetén is, a túlzott időtöltés az online világban ártalmas lehet a testi és szellemi egészségre 

is (Prievara, Pikó,  2015). Bár a digitális eszközök lehetővé teszik a kommunikációt, az 

online kapcsolatfelvétel nem helyettesítheti az élő társas érintkezést és a közösséghez való 

tartozást. Az állandó online jelenlét következtében a fiatalok életében nem jut elegendő idő 

az offline kapcsolatokra és az élményekre. Ezek mellett a fiatalok sok időt töltenek ülve a 

számítógép vagy a telefon képernyője előtt, ami hosszú távon hátrányosan befolyásolhatja a 

testi egészséget. Mindezek okán a mai kor fiataljai eltávolodtak a természettől. A mi 

feladatunk, mint természettudományos tanároknak ennek az eltávolodásnak a 

visszafordítása, és ezzel egy fenntarthatóbb életmódnak a megvalósítása. 

A természettel való harmonikus együttélésnek része a természet tisztelete és a természeti 

környezet megóvása. Ezt például úgy lehet elérni, hogy támogatjuk az állatok és növények 

védelmét, és megóvjuk az erdőket, vizeket és más természeti értékeket. Nagyon fontos a 
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természet megismerése és a természetben való időtöltés, mivel ezek segíthetnek abban, hogy 

jobban megértsük azt és az emberi életmódunkkal kapcsolatos hatásait és érzelmek 

alakuljanak ki iránta. Csak azt tudjuk megvédeni, amit ismerünk. 

Az általam tervezett expedícióval szeretnék hozzájárulni a diákok érzékenyítéséhez, ami 

mind a test, a szellem és a lélek szintjén megjelenik. Az előbb felsorolt problémák a Földön 

élő összes embert érintik és engem is megindítanak arra, hogy egy apró lépést tegyek a saját 

munkám során, hogy ezeket a negatív hatásokat ellensúlyozni tudjam. A célom, hogy a 

diákjaim, az jövő generációja ezekkel a megszerzett értékekkel és tudással nagyobb 

harmóniába kerülhessenek a természettel és ezáltal önmagukkal is. A szakdolgozatom egy 

része egy konkrét gyakorlatsort mutat be arra nézve, milyen lehetőségünk van tanárként az 

erdőben a biológia, az élménypedagógia és a környezeti nevelés eszköztárát használva 

fejlesztő programot megvalósítani, amely könnyen adaptálható bármely természeti élőhelyre 

megkönnyítve a pedagógusok munkáját.  

Azért is fektettem sok energiát a gyakorlati feladatok összegyűjtésére, mivel én magam is 

szeretném ezt a jövőben megvalósítani saját diákjaimmal.  

"Az embernek a természettel kell élnie, és nem a természetnek az emberrel."  

 Sir David Attenborough 
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tanösvény szakmódszertani feldolgozása - http://totdk.elte.hu/szakdolgozat/gombkoto-

2021.pdf (letöltés: 2022.11.14.) 

https://www.z-press.hu/kihivasfokuszu-coaching
https://www.z-press.hu/kihivasfokuszu-coaching
https://hu.warbletoncouncil.org/zona-de-confort-10897
https://www.nkp.hu/tankonyv/termeszettudomany_6_nat2020/lecke_06_002
https://hu.wikipedia.org/wiki/Vadmacska
https://pecszoo.hu/2016/borz/
https://www.mme.hu/magyarorszagmadarai/madaradatbazis-cincin
https://www.mme.hu/magyarorszagmadarai/madaradatbazis-cirgal
https://www.bfnp.hu/hu/termeszeti-ertekek-1/havasi-cincer
https://www.körinfo.hu/node/7981
https://zug.hu/hirek/53/Amit-a-deneverrol-tudni-kell
http://bszm.elte.hu/hornyak-2021.pdf
http://bszm.elte.hu/hornyak-2021.pdf
http://totdk.elte.hu/szakdolgozat/gombkoto-2021.pdf
http://totdk.elte.hu/szakdolgozat/gombkoto-2021.pdf
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11.3 Munkalapon szereplő képek forrása 

Foglalkoztató füzet címlap: https://www.termeszetjaro.hu/hu/poi/kilatohely/agasvari-

kilatohely/23996473/ 

Réti iszalag: https://hu.wikipedia.org/wiki/R%C3%A9ti_iszalag 

Agárkosbor: https://gyogynovenyinfo.hu/agarkosbor-anacamptis-morio/ 

Széleslevelű gyapjúsás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A9leslevel%C5%B1_gyapj%C3%BAs%C3%A1s 

Bérci rózsa: https://aschkf.home.blog/2019/02/09/erster-blogbeitrag/ 

Fekete kökörcsin: http://terep-jaro.blogspot.com/2015/03/csodanoveny-bolyhos-

kabatkaban-fekete.html 

A szárnyas magok kialakulása: http://users.atw.hu/banokisk/viragos_novenyek.php 

Közönséges vadszőlő: https://ankert.hu/a-kozonseges-vadszolo-parthenocissus-inserta-

jellemzese-ultetese-gondozasa-es-szaporitasa/ 

Erdei iszalag: https://paleolitegeszseg.blogspot.com/2012/12/erdei-iszalag-clematis-

vitalba-l.html 

Borostyán: https://volgyerdo.hu/index.php/hu/blog/termeszetvedelem/88-a-borostyan-

okologiai-szerepe 

Ötujjú végtag: https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-10-

evfolyam/a-gerincesek-torzse-i/a-keteltuek-osztalya 

Uhu: http://baglyokrol.blogspot.com/p/uhu.html 

Gyöngybagoly: https://nepszava.hu/1093334_gyongybagoly-feszkelhet-a-jurisics-varba 

Uráli bagoly: https://hu.wikipedia.org/wiki/Ur%C3%A1li_bagoly 

Az erdő szintezettsége: 

https://www.nkp.hu/tankonyv/termeszettudomany_6_nat2020/lecke_06_002 

Kétszikű virág felépítése: 

https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/termeszetismeret/ember-a-

https://www.termeszetjaro.hu/hu/poi/kilatohely/agasvari-kilatohely/23996473/
https://www.termeszetjaro.hu/hu/poi/kilatohely/agasvari-kilatohely/23996473/
https://hu.wikipedia.org/wiki/R%C3%A9ti_iszalag
https://gyogynovenyinfo.hu/agarkosbor-anacamptis-morio/
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A9leslevel%C5%B1_gyapj%C3%BAs%C3%A1s
https://aschkf.home.blog/2019/02/09/erster-blogbeitrag/
http://terep-jaro.blogspot.com/2015/03/csodanoveny-bolyhos-kabatkaban-fekete.html
http://terep-jaro.blogspot.com/2015/03/csodanoveny-bolyhos-kabatkaban-fekete.html
http://users.atw.hu/banokisk/viragos_novenyek.php
https://ankert.hu/a-kozonseges-vadszolo-parthenocissus-inserta-jellemzese-ultetese-gondozasa-es-szaporitasa/
https://ankert.hu/a-kozonseges-vadszolo-parthenocissus-inserta-jellemzese-ultetese-gondozasa-es-szaporitasa/
https://paleolitegeszseg.blogspot.com/2012/12/erdei-iszalag-clematis-vitalba-l.html
https://paleolitegeszseg.blogspot.com/2012/12/erdei-iszalag-clematis-vitalba-l.html
https://volgyerdo.hu/index.php/hu/blog/termeszetvedelem/88-a-borostyan-okologiai-szerepe
https://volgyerdo.hu/index.php/hu/blog/termeszetvedelem/88-a-borostyan-okologiai-szerepe
https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-10-evfolyam/a-gerincesek-torzse-i/a-keteltuek-osztalya
https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-10-evfolyam/a-gerincesek-torzse-i/a-keteltuek-osztalya
http://baglyokrol.blogspot.com/p/uhu.html
https://nepszava.hu/1093334_gyongybagoly-feszkelhet-a-jurisics-varba
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ur%C3%A1li_bagoly
https://www.nkp.hu/tankonyv/termeszettudomany_6_nat2020/lecke_06_002
https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/termeszetismeret/ember-a-termeszetben-6-osztaly/a-retek-novenyvilaga/kiegeszitendo-leiras-az-egysziku-es-ketsziku-novenyekrol
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termeszetben-6-osztaly/a-retek-novenyvilaga/kiegeszitendo-leiras-az-egysziku-es-ketsziku-

novenyekrol 

Egyszikű és kétszikű virág: https://slideplayer.hu/slide/2202251/ 

11.4 Ábrajegyzék 

1. ábra A Kolb féle tanulási ciklus 

2. ábra : A kényelmi zóna modellje 

3. ábra A Mátra növényföldrajzi felosztása  

https://www.researchgate.net/profile/Andras-

Vojtko/publication/336926759_A_Matrai_Tajvedelmi_Korzet_-

_Novenyvilag/links/5dbb58dd4585151435dad33f/A-Matrai-Tajvedelmi-Koerzet-

Noevenyvilag.pdf 

4. ábra Bodzaszagú ujjaskosbor és magyar zergevirág https://kekesonline.hu/2023/03/16/a-

legrafinaltabb-viragok-nyomaban-orchideak-a-matraban/bodzaszagu-ujjaskosbor/ 

https://zergebarat.hu/a-zergevirag/ 

5. ábra erdei holdviola és a kárpáti aggófű  

https://kekesonline.hu/2020/05/28/holdviola-szonyegek-boritjak-a-bukk-es-a-matra-erdeit/ 

https://naturportal.hu/gyogynovenyek/berki_aggofu/ 

6. ábra Szőrös vesepáfrány, poloskavész és havasi iszalag 

https://identify.plantnet.org/hu/the-plant-

list/species/Polystichum%20braunii%20(Spenn.)%20F%C3%A9e/data 

https://borhykert.hu/kertepiteskerteszet~EVELo_NOVENYEK_4~Poloskavesz-

kamcsatkai-feher-viragu-Cimicifuga-ramosa-Brunette_2732 

https://www.wikiwand.com/hu/R%C3%A9ti_iszalag 

7. ábra fehérszájú tányércsiga és a nyúlánk hólyagcsiga váza  

https://inpn.mnhn.fr/espece/cd_nom/64091?lg=en 

https://en.wikipedia.org/wiki/Aplexa_hypnorum 

8. ábra barna korongcsiga váza 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Korongcsiga 

 

9. ábra nagy fehérsávoslepke és a nagy gyöngyházlepke 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Feh%C3%A9rs%C3%A1vos_lepke 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Gy%C3%B6ngyh%C3%A1zlepke 

10. ábra  hegyi szitakötő 

https://www.izeltlabuak.hu/faj/sotet-hegyiszitakoto 

https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/termeszetismeret/ember-a-termeszetben-6-osztaly/a-retek-novenyvilaga/kiegeszitendo-leiras-az-egysziku-es-ketsziku-novenyekrol
https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/termeszetismeret/ember-a-termeszetben-6-osztaly/a-retek-novenyvilaga/kiegeszitendo-leiras-az-egysziku-es-ketsziku-novenyekrol
https://slideplayer.hu/slide/2202251/
https://kekesonline.hu/2023/03/16/a-legrafinaltabb-viragok-nyomaban-orchideak-a-matraban/bodzaszagu-ujjaskosbor/
https://kekesonline.hu/2023/03/16/a-legrafinaltabb-viragok-nyomaban-orchideak-a-matraban/bodzaszagu-ujjaskosbor/
https://inpn.mnhn.fr/espece/cd_nom/64091?lg=en
https://www.izeltlabuak.hu/faj/sotet-hegyiszitakoto
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11. ábra foltos szalamandra és alpesi gőte  

https://www.turistamagazin.hu/hir/rejtozkodo-szinfolt-a-foltos-szalamandra 

https://www.turistamagazin.hu/hir/2023-ban-az-alpesi-gote-az-ev-keteltuje 

12. ábra túrista utak jelzései  

https://magyarnarancs.hu/sport/mindenki-segitsegere-szamitunk-98903 

13. ábra térkép a túrához Carographia a térképszakértő: Mátra turista- és kerékpártérkép 

(1:40 000 nagyítás)  

 

https://magyarnarancs.hu/sport/mindenki-segitsegere-szamitunk-98903

